

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 1 pta Provincias, trimestre... 5 ptas 25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos, 901 Para suscripciones, en la Libertad de Pasa, 5 Anual, 6 Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada Número suelto. 5 céntimos

LAS GARANTIAS EN SUSPENSO

¿Hasta cuándo?

El hecho de que las garantías constitucionales puedan perdurar suspendidas durante largos meses—pronto hará dos años de ello—y que los derechos consagrados en la Constitución sean burlados impunemente, produce dolor y amargura. Volvemos la vista en derredor y no sabemos a quién culpar de que sea posible esta verdadera y farisaica regresión a un régimen absoluto.

¿A los gobernantes que adoptaron esa medida excepcional? El acudir a ella, como garantía del orden público, en momentos de aguda perturbación, puede ser justificable, y desde luego es medio de gobierno autorizado por las leyes. Ciertamente el buen gobernante, y menos si vive en los abiertos campos de la izquierda, muy raramente debe acudir a ese instrumento. Por desdicha, se ha usado tanto de él a tuertas y derechas, que se ha corrompido su carácter de autorización excepcional.

La historia de nuestra Restauración nos demuestra que el régimen liberal ha constituido, desde su aparente vigencia, una falaz simulacro. Los derechos ciudadanos pocas veces han existido más que cuando no era preciso su ejercicio. La más leve agitación política, la más inocua propaganda, hacíanlos cesar, porque el espíritu tremante de nuestros políticos nunca ha sabido defenderse con las armas sutiles de la convicción y de la controversia. Han echado mano con presteza de esos medios excepcionales. El ciudadano ha visto una y otra vez que era privado de sus derechos en el acto mismo en que trataba de ejercerlos.

Sólo cuando la calma inerte de toda la nación, como un lago quieto de brumida superficie reflejaba un cielo vacío, los pregonados y perseguidos derechos volvían a ser surcarlos estériles e inútiles. Esto no obsta para que esos mismos políticos, activos vigilantes de un sistema de artificial paralisis, digan frecuentemente que la opinión española no actúa, que carece de pulso y sensibilidad. Algunos, con ingenio, inventaron las frases que los demás, sin él, hicieron rodar como cantos del río.

Pero lo grave, lo transcendente, es que ya, ni en plena normalidad de la vida española, se restablecen los suspensos derechos. Y tan viejo es el atentado a la plenitud jurídica de la nación, que hasta se ha olvidado. A muchos sorprenderá leer que hace próximamente dos años es la Constitución un mueble en desuso.

Con disimulaciones y hábiles externalidades, los Gobiernos que se suceden procuran mantener esa situación, sin dar motivos para que el gran público se aperceba. No se ejerce la previa censura donde no les estorba la libertad de imprenta. Se consiente, se tolera el ejercicio de otros derechos ciudadanos, que ya no son poseídos por los españoles más que en precario. Y a cambio de esta hipócrita tolerancia, se aprueba la mano en las ciudades y en los campos, en los que el individuo necesita de sus derechos para defender las ideas, y allí se ejerce la previa censura, se impiden las reuniones de los obreros, se encarcela a éstos, sin la garantía de un auto judicial.

A un gran segmento de la opinión causará extrañeza oír cuanto antecede. Y si no hubiésemos acabado de estampar cuál es la verdadera finalidad y enorme transcendencia del actual estado de cosas, algún espíritu ensayaría acaso un gesto irónico sobre nuestras alarmas iniciales.

¿Dónde reside la verdadera responsabilidad en esta situación, que, a no presenciarse, parecería inverosímil?

Desde luego en los políticos que, al menor sobresalte, acuden a un extraordinario sistema, mucho más en los que, pasado el pretexto que esa alarma social pudiera producir, hacen que continúe el estado de excepción. Pero existe una superior responsabilidad. La del pueblo, la de los núcleos liberales que toleran la muerte, sin gloria ni ruido, de las reglas fundamentales en una sociedad moderna, sin las que no es posible el progreso, espiritual ni el avance de los principios que constituyen el fondo de las aspiraciones democráticas hacia el terreno de la realidad.

Recientemente, algunas costumbres obreras han anunciado actitudes de protesta por esta prolongada supresión de nuestros derechos. En cooperación con esas masas españolas y con esa fraternidad internacionalista, que tanto excita la cólera de los patriotas—nunca de los patriotas—, los obreros italianos han declarado el boicot a las mercancías españolas mientras no se reintegre a su plenitud la legalidad constituida.

Para la cómoda inercia de los gobernantes,

el sistema, si nos resignamos a soportarlo, es perfecto. Para la dignidad de nuestra política, dentro y fuera de España, la situación es de una gravedad que no podrá ser distraída por el gesto amable y tolerante del presidente del Consejo.

El delegado ruso en Inglaterra

La primera entrevista Londres, 1.—Ayer tarde celebró la primera entrevista con Lloyd George el delegado ruso Krassine.

Asistieron a la entrevista lord Curzon, ministros Bonar Law, Horne, Warhington, Hankey y Ekarr.

La influencia de las conversaciones en los valores

París, 1.—Las conversaciones de Krassine con Lloyd George han ejercido una influencia favorable sobre el grupo ruso.

El 5 por 100 1916 ha avanzado de 45.75 a 48.25. «Dnie provienne», pasa de 1.675 a 1.875. Los carbones rusos están alisados. «Sels Gemmes» han progresado de 260 a 283. «Ekatérine» avanza a 2.000 y se ha cotizado algunas veces a 2.500, con un mercado muy animado.

LO QUE DICE LA PRENSA

Las conversaciones se limitan a la parte económica

París, 1.—Según los periódicos, las conversaciones de Lloyd George y del delegado ruso Krassine han quedado, desgraciadamente, limitadas a la parte económica, sin abordarse ningún otro punto.

M. Krassine se ha mostrado rotundamente afirmativo en cuanto a las disponibilidades agrícolas de Rusia, y muy especialmente respecto del lino, que poseen los rusos en inmensa cantidad.

Se confirma la noticia de que el Gobierno inglés exigía, como condición previa para la reanudación de relaciones comerciales con Rusia, la liberación de todos los prisioneros que tienen actualmente en su poder los Soviets y las seguridades más rotundas de que el restablecimiento del tráfico no ha de ser explotado por aquéllos para hacer propaganda bolcheviki.

Al decir de los periódicos, no se ha fijado fecha para una nueva reunión del delegado soviético con los representantes aliados.

M. Millerand fué invitado a tomar parte en las negociaciones; pero contestó negativamente por querer rehuir todo contacto político con los Soviets.

Sin embargo, según «Le Matin», el Gobierno francés está representado en las negociaciones económicas que se llevan a efecto.

El Gobierno italiano ha declarado que hacía suya la conducta del Gobierno francés y que secundaría la actitud de éste.

«Le Petit Journal» dice que el ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, Sr. Benés, celebrará algunas entrevistas con Krassine antes de regresar a Praga.

Se exigirá la libertad de los ingleses presos en Rusia

Londres, 1.—La Agencia Reuter dice saber de fuente autorizada que el Gobierno británico, en su entrevista con los delegados rusos, insistirá en que todos los presos ingleses que se encuentran en Rusia sean libertados antes de reanudarse las relaciones económicas de la Gran Bretaña con dicho país.

En la conferencia celebrada hoy entre los señores Krassine, Lloyd George y los ministros británicos, se ha tratado única y exclusivamente de la proposición presentada por el jefe de la Delegación rusa para reanudar entre ambos países las relaciones económicas en general.

Se trata de saber lo que necesita importar Rusia y lo que ésta pueda exportar.

Por ahora no se trata para nada de reconocer al Gobierno de los Soviets.

Se ha dado a entender muy claramente a los delegados rusos que los asuntos comerciales no pueden correr parejas con la propaganda soviética.

El licenciamiento de las quintas de 1917 y 1918

Hoy, a las once de la mañana, irá a Palacio una Comisión de madres que tienen sus hijos sirviendo en el ejército de Africa, para entregar al rey una instancia, en la que solicitan que sus hijos sean licenciados al mismo tiempo que los demás reclutas de las quintas de 1917 y 1918.

UN NIÑO AHOGADO

Toledo, 1.—Un grupo de chiquillos de corta edad se estaba bañando en el río Tajo, en las cercanías de la cárcel. Uno de ellos, de seis años, se separó un poco de la orilla, perdiendo pie y ahogándose, sin que sus asustados compañeros pudiesen evitar la desgracia.

El rey del «cock-tail», en Inglaterra

Londres, 1.—Se anuncia la llegada de Henry Crakkoak, el rey del «cock-tail», propietario de Nueva York, de donde ha salido a causa de la extracción en vigor de la ley de prohibición del alcohol. Crakkoak debe encargarse de la dirección del bar Savoie-Hotel, y piensa confeccionar 80 variaciones de «cock-tails».

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

“Grandes premios,”

¡«Nouvel-An», potro de pro, del conde de la Cimera, ayer, en una carrera, once mil duros ganó!...

¡En cambio, el pintor de talla que hoy triunfe, entre otras paletas, ganará tres mil pesetas por la primera medalla!

De ira ante el caso no estallo; pero juzgo que es peor la carrera de pintor que la que sigue un caballo...

La injusticia me taladra; pero así el caso es ameno... ¡Hoy vale una buena cuadro mucho más que un cuadro buenol!

Y hay «premios a la honradez» y a las «virtudes morales», que consisten en diez reales (pagaderos de una vez).

Los «grandes premios», aquí, se dan de un modo muy raro; y lo demuestran bien claro los ejemplos que os di.

Hay quien da guita crecida para un potro matalón... Y hay quien premia a su querida con un collar de un millón...

Triunfan hoy potro y cocota; lo que prueba, y no me callo, que a veces triunfa el caballo y a veces triunfa la sota...

En fin, «Nouvel-An» está de moda en la hipica arena, y el caballo es un dios ya!... ¡«Incitatus», norabuena!... ¡«Caligula», chócala!

LUIS DE TAPIA

¡QUE SE ENTERE ESPAÑA!

LA PESETA “DELICADA,”

Con razón, escribe en su último número «España Económica y Financiera» lo siguiente:

«En nuestro editorial de 3 de Abril hicimos notar que la peseta pagaba a la sazón prima de 11 por 100 en los Estados Unidos, de 10'45 por 100 en la República Argentina, de 7'83 por 100 en el Uruguay, de 4'65 por 100 en el Japón y de 3'96 por 100 en la India.

Desde entonces la posición de nuestra moneda ha empeorado. El dólar, que ayer quedó a 6'04, tiene ahora prima de 16'60 sobre la peseta, y otro tanto, aproximadamente, el peso argentino, que está a la par con el dólar. Las demás monedas mencionadas han seguido movimientos análogos.

Pero a esa lista de monedas que aventajan a la nuestra hay que añadir ahora otras dos: el franco suizo y el florín holandés. Ambos iniciaban ya a principios de Abril su ascensión sobre la peseta; hoy el primero se cotiza con prima de 8'50 por 100; el segundo, con prima de 7 por 100.

Esta progresiva depreciación de la peseta se refleja también en las cotizaciones de las monedas que aquí tienen quebranto, cuyo valor en nuestro mercado es superior al que obtienen en los de moneda más apreciada.»

Nos parece que todo el que sepa que la peseta pierde un 16 por 100 con relación al dólar, estimará que cualquier cosa se puede decir menos que nuestra moneda está robusta.

A estas horas, hay más para sentir aprensión que para sentir ufanía.

La situación a que nuestro colega alude aún ha empeorado en los últimos días, acentuándose la especulación sobre francos suizos y florines holandeses, según ayer mismo hacían observar en LA LIBERTAD nuestros informadores de la Bolsa.

Vale la pena de llamar la atención de las gentes, en general poco versadas en tales materias, acerca de la realidad que va creándose para España.

A la peseta enferma, de que hablaron donosamente la sátira y el teatro, sustituyó un día, por fortuna para todos, la peseta sana. Ya, hoy, tenemos que advertir a los españoles, para que no se hagan ciertas ilusiones, que la peseta está, como se ve, cuando menos, «delicada». El Gobierno, las Cor-

tes, la opinión, deberán consagrarla atenciones especialísimas.

Comenzamos a tocar las consecuencias de la desatinada política económica y financiera que ha venido siguiéndose en los últimos años. ¿Si es que se ha seguido alguna!

No ya los Estados Unidos, a los que su gran poderío en todos los aspectos ha logrado redimir de las consecuencias de la guerra, sino hasta Suiza, que tanto ha padecido aquéllas y que de tan limitados medios dispone para neutralizarlas, se encuentran ya en posición más franca y sólida que España.

El sistema de derrochar millones, sin orden ni plan algunos; la orgía del personal civil y militar, puesta de relieve en estas mismas columnas; el lamentable Presupuesto Bugallal para 1920-21, con sus mil millones de déficit; el crecimiento alarmante de la cuenta del Tesoro con el Banco, que nos hace volver a los peores tiempos de la Hacienda averiada; el anuncio de próximas emisiones del Tesoro, en condiciones de mercado las menos favorables para hacerse cargo de ellas; la amenaza de un considerable aumento de la circulación fiduciaria, no para atender a gastos reproductivos en el país, sino para favorecer operaciones de Consorcios bursátiles, encaminadas hacia el extranjero, con evidente infracción de las leyes del sentido común, y desde luego del Estatuto fundamental de nuestro Banco de la nación; la exportación de oro, que nadie ataja ni se cuida de perseguir; la especulación desahogada de unos cuantos agiotistas, que en Barcelona y en Madrid dañan el crédito público con tal de multiplicar sus provechos; el anuncio de emisiones públicas, para Sociedades extranjeras, autorizado por el Gobierno, cuando tan limitadas son ya las disponibilidades en España.

¿Cabe mayor y más demente serie de errores, de imprevisión y de prodigalidades que las que se apuntan en el sumario que dejamos esbozado?

España, que no entró en la guerra por razones de orden material, impuestas a muy altos motivos de espiritualidad humana, va camino de encontrarse muy pronto en una situación económica y financiera muy semejante a la de algunos beligerantes.

Cuando tal caso llegue, y a la dificultad y a la carestía de las subsistencias se una el enardecimiento del numerario, la situación será gravísima, y el remedio entonces difícil y de eficacia muy lenta.

Una vez más llamamos la atención del Gobierno, cuya responsabilidad, por tales caminos, puede, si, llegar a ser histórica, como la propia crisis que bautizó el Sr. Dato.

Hay algo más en el mundo y en la realidad española que los pequeños episodios de la discórdia conservadora y la miscelánea política, afanosa de averiguar hasta dónde llegan los escarceos del Sr. Cambó y del presidente del Consejo.

¡Nuestra pobre peseta comienza a sentirse muy delicada!

Hacia la República danesa

Los socialistas presentan al Parlamento un proyecto proponiéndola

Copenhague, 1.—El grupo socialista del Parlamento danés ha presentado un proyecto somersacional de transformación de la forma del Estado en Dinamarca. Este proyecto, que el Parlamento danés discutirá dentro de poco en sesión plenaria, prevé una forma republicana y el sistema de una Cámara única.

La República danesa se formará siguiendo el modelo suizo.

El Consejo de Estado sería elegido por tres años por el Parlamento. El presidente de la República sería elegido por el Consejo de Estado entre sus miembros. Según se hace en Suiza, sería nombrado por un año.

Por ahora, la mayoría de los parlamentarios no es favorable a este proyecto. Pero no por ello el proyecto dejará de dar lugar a una animada discusión política. Es esta la primera vez que se presenta al Parlamento un proyecto antimonárquico.

¡YA ERA HORA!

Villalonga, indultado

El presidente del Consejo, al recibir ayer a mediodía a los periodistas, les dió la noticia oficial de haber sido indultado el reo Manuel Villalonga Brún, condenado a la última pena por sentencia firme del año último.

El decreto fué firmado ayer mismo.

En las Cámaras francesas

En la de Diputados

París, 1.—La sesión de la Cámara se ha abierto a las tres y cuarto. Ha aprobado un proyecto relativo a la creación y transformación de las Escuelas de Agricultura.

En la de senadores

París, 1.—La sesión del Senado ha empezado a las tres y cuarenta. M. Doumar da cuenta del nuevo texto de la Comisión sobre los derechos sobre las bebidas.

NUESTRAS ENCUESTAS

¿Qué hacen las izquierdas?...

Habia Urzáiz

Hoy damos a nuestros lectores la opinión del ex ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz. Este hombre sincero, trabajador, acaso un poco agrio, pero apartado de las pequeñas luchas políticas de su partido, representa un espíritu de pesimista intransigencia. Las veces que fué ministro, quiso llevar a la práctica la política económica que su convencimiento le exigía. No pudo o no le dejaron desarrollar sus planes, y Urzáiz medio abandonó entonces la política activa. Pero su opinión es siempre valiosísima. Mucho más en los momentos actuales, cuando parece que todos coincidimos en que hay que hablar con entera claridad y «hacer algo»...

—He leído—comenzó diciendo el señor Urzáiz—las opiniones de mis correligionarios en LA LIBERTAD... La mía significa muy poco, porque no hago apenas vida política... En esta última legislatura me limité a jurar mi cargo de diputado; no voy al Congreso, no actúo... ¿qué puedo decir?

Creo que vivimos, que continuamos viviendo mejor dicho, en un equívoco en todo, y que lo más lamentable es que en España no hay opinión para hacer una verdadera obra liberal... ¿Derechas? ¿Izquierdas?... ¿Qué más da!... No creo que sea lo más importante llamarse derechas o izquierdas, con cuyo vocablo tampoco me allano mucho; en cambio, creo que es muy importante llamarse y sentirse liberal...

Ahora bien—insiste el Sr. Urzáiz—; ¿hay hombres verdaderamente liberales, capaces de hacer política liberal? ¿Hay quien pueda formar un partido liberal? ¿Hay una opinión liberal en el país?... Yo creo que no. Lo que así se llama me parece continuación del equívoco, del que difícilmente podemos salir en España...

Hoy mismo—dice D. Angel—ha ocurrido en Bolsa un caso que es sintomático. Se han pagado los dólares a 6 pesetas y 18 centavos. ¿Por qué ese sobreprecio del dólar a la peseta? En las arcas del Banco de España existen cerca de dos mil quinientos millones en oro. ¿Para qué sirven esas reservas sino para mantener en alto nuestra moneda? En los países civilizados el honor de la moneda es el honor de la bandera. Pues bien; la misma ineptitud que se nota en esta cuestión de Bolsa se nota en todo. Aquí no hay espíritu capaz de levantar esta decadencia nuestra tan larga y tan triste.

Yo no culpo a nadie de nada, porque sé que la culpa no la tiene nadie y la tienen todos. Pero sé que esa es la realidad...

—¿No ha asistido usted a las reuniones de los liberales?

—No me han invitado a ellas; pero de haber asistido, lo mismo que digo aquí hubiera dicho allí... No creo en ese problema de izquierdas y derechas.

—Sin embargo, ¿usted desearía un Gobierno liberal?...

—Con toda el alma. Y si hay alguien capaz de llevar a cabo esta obra, la voy con el mayor agrado... Después y todo, yo no soy otra cosa que un liberal, cada día más liberal, que desea salir del eterno equívoco y que mis correligionarios hagan una verdadera labor en este sentido.

—¿Cree usted en la crisis para Octubre?

—No sé... Pero, ¿qué más da? Insisto en que no creo que es un problema el nuestro de elecciones, ni de cambio de Gobierno, ni de estos hombres o aquéllos..., sino de liberalismo en los procedimientos, aunque éstos los creo imposibles de realizar hoy por la oposición que encuentran...

Para hablar de esto—dice el Sr. Urzáiz—tendríamos que remontarnos al año 1916, cuando yo fui ministro de Hacienda con Romanones. Aquella crisis, prevista por mí antes de ser ministro, es un fiel retrato de la imposibilidad de gobernar en liberal. La Hacienda está supeditada a la política, como es natural, y ésta impedia mi manera de llevar la Hacienda. ¿Culpa de Romanones? No. ¿Culpa mía? Tampoco. Ni Romanones ni yo podíamos hacer otra cosa que licimos. La culpa es vieja y no se puede remediar en un día. La culpa es del país, que no tiene la suficiente sensibilidad...

Y aquí viene la prueba. ¿Por qué no hay partido liberal? Pues porque no hay espíritu que lo demande. Si la gente tuviese un ideal, ¿cree usted que no surgiría inmediatamente el instrumento de ese ideal? Desgraciadamente, España está sin querer nada para sí; le basta con los toros, las diversiones y llevar la vida lo mejor posible. En Inglaterra hay partido liberal porque los ingleses quieren una li-

La Exposición Nacional de Bellas Artes

Inauguración oficial

Fue el jefe del Estado, como era de rigor, quien inauguró ayer, de mañana, la Exposición Nacional de Bellas Artes...

Puertas de Infantería del regimiento de Saboya hacían los honores militares. Los regios visitantes recorrieron detenidamente la Exposición...

Modificando juicios

Desde que publiqué mi primer artículo acerca de la Exposición y al dar cuenta del barnizaje, puede decirse que he visitado a diario este interesante certamen artístico...

Echaba de menos, y así lo declaré, firmas gloriosas de nuestra pintura; pero por comparación de los catálogos de Exposiciones anteriores con el de la actual, pude ver que no son tantas ni tan inquietantes las ausencias...

Y aún hay más: en la obra de los que empiezan se advierte más clara señal de triunfos artísticos que en la labor de muchos consagrados, y por si esto fuera poco, la Exposición actual, cuyo Jurado de admisión quizá haya pecado de rigorista...

Sala I

Al entrar en la primera sala, el primer cuadro que veo es el del Sr. Muñoz Melgosa (no catalogado), que representa un aldeano algo «zuloaguesco» abrazado a una mujer desnuda...

La señorita Luisa Botet expone un lienzo con dos gitanas, que encuentro un poco soso; el Sr. Caldera tiene un interior de iglesia, con dos mujeres con mantilla...

gierra grande, poderosa. ¿Quién quiere aquí una España así? En fin—termina diciendo el Sr. Urzáiz—, yo deseo equivocarme y que la obra liberal se haga...

Y aún hablamos más de todos los problemas palpitantes, y por espacio de largo rato D. Angel nos encantó con su charla profunda, viva, llena de observaciones atinadas...

SI FUERA HOMBRE!

Las alegres andanzas de una muchacha inquieta

La gente joven y aficionada a los espectáculos verbeneros pasa estas noches alegremente las horas con motivo de las fiestas que se celebran en el barrio de Pozas.

Bailes, columpios, rifas, lo de todas las verbenas, que el mejor aliciente de estos festejos no lo constituye la novedad, sino la sana alegría de la edad juvenil.

A un joven estudiante de Medicina, habituado a observar las personas y las cosas, condición favorable para ser buen médico, llamó la atención los gestos y ademanes de un jovencuelo esbelto, moreno y vivaracho...

Al observador aspirante a galeno chocó aún más ver que el jovencuelo tenía, como las mujeres, las orejas taladradas para el uso de los pendientes.

Denunció el caso a los guardias, comprobándose que el que parecía chico, en realidad era una chica de quince años, que, asaz desenvuelta, se había fugado del domicilio materno...

Margarita García Menéndez, así se llama la inquieta muchachuela, se había fugado ya en otras ocasiones.

Reintegrada al hogar, reincidió en la fuga, dispuesta ya a poner en práctica sus anhelos de libertad, y tan firme era su propósito, que habla solicitado, y lo había conseguido, que le dieran trabajo como peón de albañil en una obra cerca de la Plaza de Toros.

DETENCION ARBITRARIA

Anoche, y sin motivo alguno que lo justificase, fué detenido por un agente de Policía y unos socios de la Acción Ciudadana el señor García de Ribero, que, con su esposa, iba por la Plaza Mayor.

La forma en que se realizó la detención, según dicho señor nos dijo, fué tan arbitraria, que sobre ella llamamos la atención del señor director general de Seguridad.

“EL AÑO POLITICO”

Con gran retraso, originado por las huelgas y la escasez de papel, aparece el «Año político 1919», que publica Fernando Soldevilla, el cual ha llegado al volumen XXV, es decir, a las bodas de plata de su interesante publicación.

El volumen presente, interesantísimo por todo extremo y magníficamente editado, contiene, aparte de las declaraciones y discursos de todos los hombres públicos, el planteamiento, desarrollo y resolución de las varias crisis que hubo durante el año, tratando además

con imparcial criterio y extensión proporcionada a la importancia de los asuntos todo lo referente a las huelgas y cuestiones sociales, especialmente las surgidas en Barcelona, que originaron las famosas diferencias entre las autoridades civiles y militares...

Los daños causados por la inundación de Lohtu

Londres, 1.—Conócense los daños causados por la inundación en Lohtu.

Hubo 25 muertos y 15 desaparecidos, quedando sin hogar más de 1.000 personas.

El número de casas destruidas pasa de 1.600 y los daños materiales se evalúan en 250.000 libras esterlinas.

LAS CIGARRERAS

Una Comisión de La Constancia, Sociedad-Montepío de Cigarreros y Tabaqueros de Madrid, nos ha visitado para protestar de un sueldo publicado en un periódico de la mañana, en el que se afirma no ser cierto que hayan formulado peticiones, ni estén constituidas en Sociedad.

Afirman nuestros visitantes que están constituidos en Sociedad con el indicado título, y que tienen presentados los Estatutos en la Dirección de Seguridad, siendo por tanto inexacto lo que se dice en el sueldo citado.

¿Prepara Alemania la guerra?

París, 1.—El «Intransigeant» publica el siguiente despacho de Berlín:

«¿Se atreverá el Gobierno alemán a negar la siguiente noticia?»

La semana pasada se celebró en Berlín un Consejo secreto, al que, cierto es, no asistieron todos los ministros.

En ese Consejo se examinó la cuestión de un conflicto armado entre Alemania, por una parte, y Francia y Polonia, por otra.

El ministro de la Reichswehr estaba presente.

El jefe de Estado Mayor expuso la situación militar de Alemania con respecto a Francia por un lado, y con respecto a Polonia por otro, declarando que se contaba con 700.000 hombres contra Francia y 300.000 contra Polonia, siendo suficientes, añadió, esas fuerzas, tanto más cuanto que sería posible aumentarlas considerablemente en caso preciso mediante la llamada a filas de varios cupos de las reservas.

Además, agregó, Alemania podía contar con la neutralidad benévola de determinadas potencias, si bien no sería muy de tener en cuenta, pues la situación en esas potencias no resulta lo suficiente clara, inspirando, por el contrario, temores de sublevación interior.

revolucionario más pronunciado. El punto principal del programa consistía en la lucha decisiva contra el absolutismo zarista y en la instauración de una Monarquía constitucional. Algunos de los conspiradores iban más lejos y se pronunciaban en favor de la proclamación de una República federal, en la que entrasen Rusia, Polonia, Bohemia, Hungría, Servia y otros países eslavos.

A fines de 1825, el zar Alejandro I murió de repente en Taganrog. El heredero legal del trono era su hermano mayor Constantino; pero la población de la capital supo, por boca del Gobierno, que Constantino renunciaba a la corona y que, por consiguiente, sería coronado su hermano menor el gran duque Nicolás.

Los conspiradores creyeron llegado el momento propicio para provocar un movimiento insurreccional; corrían rumores de que Constantino había sido obligado, por medio de amenazas, a renunciar al trono. La población estaba excitada.

—Ahora o nunca!—dijéronse los jefes de las Sociedades secretas.

Y decidieron dar el gran golpe, lo que les parecía tanto más factible cuanto que la mayoría eran generales y oficiales y estaban seguros de que sus regimientos y sus compañías les seguirían.

Se elaboró al punto un programa de lo que se había de hacer, una vez el Poder derribado. Se acordó la formación de un Gobierno provisional, cuyas primeras medidas consistían en la convocación de una especie de Parlamento, con dos Cámaras legislativas, en la creación de la milicia y en la incautación de la fortaleza de Pedro y Pablo y otras.

Uno de los conspiradores, el príncipe Trubetsky, fué nombrado jefe y debía dirigir las operaciones de las tropas insurreccionalistas.

tas. En la conspiración hallábanse comprometidas otras personalidades de nota, como los príncipes Obolensky, Bariatinsky, Odoyevsky, Volkonsky, Galitzine, los condes Konovitzin, Chajovskoy, Stechin-Rostovsky, el poeta Riliev, muchos generales y numerosos oficiales.

El alma de la conspiración era el coronel Pestel, que, según lo acordado, debía sublevar a la guarnición de Moscú y dirigirla contra San Petersburgo.

Batallas callejeras

La insurrección tuvo lugar el 14 de Diciembre. La mayoría de los regimientos de la capital habían ya prestado juramento a Nicolás.

Hacia las diez de la mañana, los conspiradores, recorriendo las filas de soldados alineados en la plaza de Isaac, empezaron a excitarlos a la rebelión contra el nuevo zar. En sus discursos, pronunciados en tono patético, afirmaban que Constantino no había renunciado a la corona, que estaba prisionero en Palacio, amenazado de muerte. Para atraerse más fácilmente a las tropas, aseguraban que Constantino se hallaba decidido a aumentar el haber del soldado y a mejorar sus condiciones de vida.

Notáronse entre los soldados señales de vacilación. Uno de los conspiradores, aprovechando aquel momento, se lanzó hacia las tropas gubernamentales y mató de un pistoletazo al general Fredericks. Otro hirió gravemente al general Cherashin. Se produjo gran confusión en las filas. Algunos desarmados, incluso de los que ya habían jurado, se asociaron a la insurrección.

—¡Viva Constantino!—se oía gritar por todas partes, entusiasmadamente.

Manant Vigiotti triunfa con su paisaje estilo valenciano. Junto a él se ve el titulado «Casas viejas», del pintor de Foix Villuendas.

Excelente y aprovechable ejemplo de bocanías mal digeridas lo constituye el cuadro del Sr. García Maroto, en quien está es imperdonable, por tratarse de un buen artista y hombre de gran cultura.

Casado Garnacho ofrece su cuadro, «Violentas», y, aunque el afecto me lo haga sensible, voya por delante mi opinión acerca del cuadro de Ceferino Palencia y A. Tubau.

Conforme en un todo con el fondo filosófico de la obra de este joven artista, que hereda tantos sólidos prestigios, no lo estoy en absoluto con su manera de hacer. Ceferino Palencia, por una obsesión muy explicable, acusa en su cuadro «Los amos» una impersonalidad artística que es, a mi entender, uno de los más grandes defectos que puede reprocharse a quien, como él, tiene innegables condiciones y talento.

Es Zuloaga, el enorme pintor eibarés, uno de los maestros que más daño han hecho a los artistas jóvenes, a quienes se podría perdonar la inestabilidad, pero que por pereza años y por impotencia otros, en lugar de inspirarse en su manera y emular con él, lo copian descarada y desconsoladoramente. Ceferino Palencia —yo le ruego que vea en esto buena fe y afecto—pudo interpretar los tipos del cura, los toreros, la vieja y la chula—los amos de España—, viéndolos con sus propios ojos y no a través del prisma «zuloaguesco», porque esto sólo le es dable hacerlo al maestro, y otra cosa es vanó empeño, que sólo redundará en perjuicio del imitador.

Precisamente en el momento que un amigo se lamentaba que el Jurado rechazase obras como las de Gregorio Prieto, me desconcierta el cuadro que presenta Pompey, el crítico y divulgador de arte. El retrato de señora que expone este pintor me parece francamente impropio de un hombre de sus méritos literarios y de su buen gusto.

El Sr. Carrasco y Encina expone—cómo no, con esos apellidos!—los paisajes titulados «Balsain» y «Soto de Revenga». El paisaje de Cubas Martín «Palacio de cristales» es de muy buen efecto.

«Compostelana» es un cuadro con un tipo de mujer gallega, que recuerda un tanto a Martínez Abades, y firma Andreu F. Sentemans.

Larriera, Dal Re y Félix Borrell son los autores de tres paisajes. El de Borrell da la sensación de haberse pintado hace cincuenta años.

Créac'h presenta tres apuntes y Almela Costa un paisaje, «Puerto de San Sebastián», bien conseguido y resuelto.

De Vaquero Palacios hay dos paisajes: «Sol de Asturias» y «Paisaje de montañas»; de Ribera Blázquez se ve un «panneau» con cuatro apuntes.

«Rosalia», de Sobrino Bringas, es un tipo gallego de conjunto muy simpático, aunque algo endeble, si bien puede, desde luego, considerarse superior a «Camposina», del señor Saavedra.

A la manera de algunos pintores alemanes es el cuadro de Alócar, titulado «Enterrados», un tipo de aleanco, que ofrece cierto interés.

Isern Afie da una nota gayá con el cuadro «Los Campos Eliseos de noche», que es sumamente agradable por su entonación.

De Benet Ponce hay un retrato, y cerca de él se ve el cuadro de Dublang, «Descanso del modelo», y el de Ordóñez Valdés, «Aladras».

El sitio de honor de esta pared lo ocupa el Sr. Ginesta Piers, «Final de fiesta», que representa dos borrachos agarrados a una buena. Es un cuadro de sana pintura.

«Los piteros», del Sr. Bernado; el paisaje de García Raga «Los molinos»; un retrato de Estévez, del Sr. Viscal Albert, que tiene trozos muy buenos; el retrato titulado «Domingo de Ramos», de Barrera, muy sobrio y entonado, y el paisaje «Otoño», de Tolosa Aisina, llaman mucho la atención del público.

Erauder Berge presenta un retrato de cierta elegancia, y Ochoa lleva un gran óleo, del que no me atrevo a decir que es decorativo, pues no tiene la consistencia de la pintura propiamente dicha ni el cromatismo de la pintura decorativa. Es una chula, con mantón de Manilla, tumbada sobre un diván.

El cuadro titulado «Valencia, del señor Casas Abarca, que representa dos valencianos a pleno sol, da la impresión de estar pintado con una luminosidad de recosta; esto es, pintar por pintar.

Prida Solares tiene un paisaje, y Minet Baldé un cuadro llamado «Maquillages».

Le Roche se presenta con un paisaje. De Pelegrín Martínez hay un retrato, y al lado se ve el burlón riendo de Viscal, que trae a la imaginación el recuerdo de Pradilla, aunque más moderno de color.

Bermudo, en su cuadro de costumbres, me parece que hace el esfuerzo de quererse rejuvenecer técnicamente.

Justo a una simpática «Cabeza de niña», de doña Dolores Muñoz de la Riva, presenta Roda Solares un paisaje, y Wenthrysen expone dos muy interesantes. Alberti trae su «Final de trilla», bastante luminoso. Llascra ofrece su eterno tipo femenino, en una figura oriental, que simboliza a Granada. Morell, en un cuadro tal vez demasiado melancólico y charrado, nos hace la apología del caballo.

De Gumucio hay un retrato y Sáiz Gil expone el de la condesa de Romanones.

Igual Ruiz refresca la vista con su «Fuente», llena de sol, y vuelve a oscurecerla el Sr. Martiarena con un retrato de señora, de mirada fascinante, pero volvemos a respirar ante el paisaje del Sr. Corral González.

Pellicer presenta un retrato de señora de edad, con un magnífico paraguas. Seijo Rubio tiene una «Calle de Coruña», muy sentida y bien pintada; Vidal, un retrato de hombre, casi monótono.

Otro cuadro, «Margarita de Lourdes», lucha con lo antipático del asunto, empleando una pintura sin consecuencias. La señora Millán Alasete tiene un estudio, Moya del Pino un retrato de hombre, Mulet Claver un paisaje un poco arbitrario.

Pérez Hidalgo es uno de los expositores que más se han distinguido y uno de los que se deben tener más en cuenta en esta Exposición. Su retrato de escultor sobre fondo rojo, y de su madre, ocupan los sitios de honor de los dos testeros. El retrato de su madre es de una solidez poco común.

Fernández Ardeván da una nota elegante con su retrato femenino. Ricardo Bernado tiene un cuadro de costumbres del Norte, titulado «Los piteros»; están muy bien vistos los tipos.

«Layadores montañeses», de Alberto Díez, es también un cuadro de costumbres algo oscuro. La señorita Zulema Bascones tiene un autorretrato moderno y simpático. No falta en esta Exposición el popular «cañabrero de pajá» con su paisaje «Estanque del Retiro». Guido Coprotty da Monza tiene un cuadro, ya conocido, «Mirando al mar», bien pintado y con la nota magnífica de color, un espejito. León Astruc, siempre elegante, nos recuerda a La Gándara.

ANTONIO DE LEZAMA

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Trabajando en una fábrica de papel del paseo de las Acacias sufrió lesiones de pronóstico reservado el operario Francisco Rubio Carrere, de diez y siete años.

—En un taller mecánico de la plaza de Jesús, núm. 4, se produjo lesiones de relativa importancia el obrero Pedro Prieto San Miguel, de catorce años.

Cuidado con los ratones

En la Inspección de la estación de Atocha el súbdito noruego M. Segundo Mathisen Reinertsen expuso que en el correo de Andalucía, durante el viaje, le habían sustraido la cartera con 600 pesetas y efectos.

Rifa

En una taberna de la calle de Toledo, número 64, rieron varios purroquianos, resultando herido de pronóstico reservado Eduardo Ruiz Escrivá, de veintitrés años, domiciliado en la glorieta de las Delicias, núm. 47.

Fuó curado en la Casa de socorro, pasando después a su domicilio.

Mordeduras

Vicente García Núñez, de treinta y dos años, fué mordido por un perro en la calle de Santa Engracia, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

hondo cayeron. Las descargas de fusilería atronaban el aire y abrían sangrientos surcos en las filas. El campo de batalla no tardó en cubrirse de muertos y heridos.

A las nueve de la noche todo habla terminado. La insurrección habla sido reprimida, ahogada en sangre. Más de mil quinientos soldados, hijos del pueblo, habían pagado con su vida aquella conspiración abortada.

Rebeliones análogas estallaron al mismo tiempo en otros lugares del imperio y también fracasaron. Pestel fué detenido en Moscú en el momento en que exhortaba a las tropas a marchar contra San Petersburgo para apoyar la insurrección. Otros dos miembros importantes de la conspiración, los hermanos Bestujeff-Riumin, fueron detenidos cerca de Kieff (1). Uno de ellos, gravemente herido en el combate, murió poco después. Muchos soldados y numerosos oficiales de uno y otro bando fueron muertos.

La represión sangrienta de la sublevación sembró el pánico entre la alta nobleza. Numerosas delegaciones se apresuraron a felicitar a Nicolás, al nuevo despota que acababa de subir al trono de Romanov con las manos tintas en sangre. La Policía organizó una manifestación patriótica en la plaza del Palacio de Invierno, bajo las ventanas de la residencia imperial. La muchedumbre aclamaba ruidosamente al que habla de ser, durante treinta años, la pesadilla de Rusia.

Nicolás apareció en el balcón, y con acento imperativo, gritó:

—¡De rodillas!

(1) Un detalle curioso: Al partir las tropas a Kieff, para apoderarse de la ciudad, se hicieron banderir las banderas. El capellán celebró el oficio divino y les leyó a los soldados el Código político, compuesto por el Comité Central de Conspiradores.

La Rusia Roja

(Episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 a nuestros días)

POR

N. TASIN

volucionarios pertenecían en su casi totalidad a la nobleza y su contacto con las masas populares era muy débil. Algunos hasta se veían en un aprieto cuando tenían que hablar en ruso, y preferían hacerlo en francés, lengua casi oficial entonces en la alta sociedad rusa.

Los Círculos secretos empezaron a fundarse. En su mayoría eran logias masónicas, prohibidas en Rusia. La francmasonería contaba numerosos adeptos entre la nobleza, sobre todo entre los oficiales. La Sociedad de los Caballeros Rusos, la Unión de la Saffid y otras organizaciones análogas constituían una especie de focos de oposición. Su programa era en extremo vago; reclamaba cambios políticos y echaba casi por completo en olvido las bases sociales del país. Para la mayor parte de los miembros de dichas Sociedades, la masa campesina no estaba aún en sazón para la abolición de la servidumbre.

Pero hacia el año 1822, la actividad de muchos de aquellos Círculos tomó un carácter

Los problemas sociales

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación manifestó ayer que los conflictos sociales se encuentran en situación estacionaria.

Anunció que, en vista de haberse restablecido en Béjar la normalidad de la vida, se había levantado el estado de guerra.

En Córdoba mejora la situación. Sin embargo, en la zona de Riotinto hay alguna agitación, porque la Compañía del ferrocarril minero se niega a admitir el anticipo del Estado, y por tanto, a conceder al personal las mejoras que ha percibido el de las demás Compañías.

Respecto de los obreros del campo, en casi toda la provincia de Córdoba se van firmando los contratos de trabajo entre los obreros y los patronos.

Solamente en Bujalance hay alguna resistencia a la firma de esos documentos.

La huelga de Cala

Ayer visitó al ministro de Fomento una Comisión de la Unión Ferroviaria, acompañada de otra de obreros del ferrocarril de las minas de Cala, para manifestarle que dicha Compañía, aunque recibe la consignación recientemente concedida para aumento de haberes a los empleados y obreros, los obreros siguen cobrando como antes, negándose a complacerles cuantas veces hablaron con los directores de este asunto.

Los visitantes terminaron manifestando que esto es lo que provoca la huelga en dicha línea del ferrocarril.

Se resuelve el conflicto de la Mutualidad Obrera

Después de la reunión de médicos celebrada en la madrugada de ayer, y como consecuencia de ella, el doctor Muñoz del Portillo dirigió al gerente de la Mutualidad Obrera, D. Eduardo Alvarez, la siguiente carta:

«Muy señor mío: Comunico a usted, para su traslado al Consejo Central, que en Junta general del Comité de delegados de médicos de Sociedades, celebrada en la noche de ayer en el Colegio de Médicos, con asistencia de una Comisión del Sindicato de Profesionales liberales, compuesta por los Sres. Núñez de Arenas y E. Ramos, y de todos los médicos de la Mutualidad Obrera, se acordó por unanimidad aceptar la base segunda de su último escrito, con la adición propuesta por los señores de la Comisión del Sindicato citado, que es la siguiente:

«Que en todo caso se comenzará a abonar el sueldo de 275 pesetas mensuales a partir del 1 de Enero de 1921, para lo cual adoptará el Consejo las medidas oportunas.» Asimismo comunico a usted que el documento de aceptación se firmará por duplicado, consignando en él las bases con anterioridad aceptadas por ambas partes en el curso de nuestras negociaciones, y en el que constarán las firmas de ese Consejo, la directiva del Comité de delegados y de una Comisión del pleno de médicos de esa entidad.

Excuso decirle que el resto de las proposiciones de su carta de fecha 31 de Mayo del corriente quedan también aceptadas.

En espera de su contestación definitiva, antes de las nueve de la noche del día de hoy, queda suyo afectísimo seguro servidor, C. S. M.—Carlos Muñoz del Portillo.

Madrid, 1 de Junio de 1920.» El Consejo de la Mutualidad ha mostrado su conformidad con la propuesta de los facultativos, y como consecuencia de esta aceptación, ha quedado resuelto el conflicto y evitada la anunciada huelga de médicos.

Las bases de la fórmula serán firmadas por la Mutualidad, los médicos y el Sindicato de Profesionales liberales.

La acertada intervención del presidente del Sindicato de Profesionales liberales para solucionar este conflicto, es muy elogiada.

Los conductores de ómnibus

La huelga de estos obreros ha durado un solo día. El paro fue unánime en los obreros de la Sociedad Anónima de Omnibus.

En las reclamaciones hechas por la referida Sociedad obrera a la Sociedad Anónima de Omnibus, ha conseguido, en lo referente a la jornada, que ésta sea de doce horas, en virtud del pacto establecido, en vez de las dieciocho y diecinueve que hasta aquí venían trabajando.

El jornal, que era de doce a trece reales, ha sido aumentado a dieciocho, quedando unificado.

También han conseguido otras mejoras de régimen interior.

Si por causa de los retrasos de los trenes la jornada pasase de doce horas, las extraordinarias se pagarán a cincuenta céntimos cada hora o fracción de ésta.

Reuniones de albañiles suspendidas

Los albañiles se vieron sorprendidos ayer mañana, al dirigirse a los locales en que habían de celebrarse los tres mítines anunciados.

Gran número de guardias se hallaban distribuidos estratégicamente y un agente comunicaba a los organizadores que no podían verificarse las reuniones por disposición gubernativa.

La huelga en Valencia

El paro continúa.—Lo que dice el gobernador

Valencia, 1. Continúa desarrollándose la huelga en la misma forma que los días anteriores.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que sus informes le dan la impresión de que hoy han entrado muchos obreros en los talleres donde aún se trabaja.

A pesar de esto—ha añadido—, la situación tiende a mejorar, puesto que los obreros del puerto comienzan a sentir cansancio.

Mañana publicará el gobernador un documento invitando a todos los huelguistas a re-

anudar el trabajo, pues de lo contrario no pedonará medio para evitar que queden interrumpidos servicios de carácter público, tales como la descarga de vapores, etc.

Otro petardo

En la plaza de Castelar estalló anoche un petardo que, afortunadamente, no causó desgracia personal alguna ni casi destrozos materiales.

La Policía intentó detener a cuatro individuos sospechosos; pero éstos lograron huir por la calle de Llop después de hacer varios disparos.

Signen las detenciones

Ha sido detenido Gregorio Campos, dependiente de una armería óptica.

Registrado su domicilio, se han encontrado varias pistolas browning y Star, cajas de cápsulas y varios kilos de pólvora que la Policía supone que estaban destinados para los elementos terroristas.

Dos bombas en un café

Valencia, 1.—Al anochecer, en el café de la Esfera de la plaza de Tertusi, han hecho explosión dos bombas.

Los artefactos estallaron en el retrete, que está al fondo del salón, y causó grandes destrozos en la techumbre y paredes.

El pánico que las enormes detonaciones produjeron entre el público que llenaba el café, fué inmenso.

Cuando se tranquilizaron los ánimos se hizo un reconocimiento en el sitio de la explosión y se vió que las dos bombas, rellenas de clavos y tachuelas, no habían producido, por fortuna, ninguna desgracia personal.

Un testigo, que jugaba al dominó en el café con varios amigos, ha declarado que vió salir del retrete, momentos antes de oírse las dos explosiones, a un mozallete, con chaqueta y gorrilla muy echada a los ojos.

Se supone que este muchacho haya sido el autor de la colocación de los explosivos.

EN OTROS PUNTOS

Después de los sucesos

San Sebastián, 1.—A Juana Aramberri, que resultó herida durante los últimos sucesos, le han extraído los médicos la bala que tenía alojada en el pecho, que resultó ser de revólver, y no de mauser, como se creía.

Huelgas solucionadas

San Sebastián, 1.—Han quedado solucionados los conflictos pendientes en las fábricas de chocolates Suchard, de aquí, y de aparatos eléctricos de Guillermo Bressan, en Rentería.

Los obreros municipales de Málaga.

Otras huelgas

Málaga, 1.—Se han declarado en huelga los obreros municipales. Piden aumento de jornal.

La huelga de metalúrgicos continúa, y ciento de estos obreros se han contratado para marchar a Argelia en ventajosas condiciones.

Ha quedado solucionada la huelga que los jornaleros venían sosteniendo hace doce semanas.

El gobernador ha ordenado la clausura del Centro obrero de Churriana.

El pan en Almería

Almería, 1.—Han comenzado a llegar las harinas que estaban anunciadas, y se considera solucionado el conflicto del pan.

El precio a que se cotizan las harinas que llegan es el de 94,80 pesetas los 100 kilos. Visto este precio, cuatro tahonas se han comprometido ya a fabricar 800 kilos diarios a 75 céntimos el kilo, bien pesado.

Los ferroviarios de Cala a Aznalcóllar

Sevilla, 1.—Continúa sin solución la huelga de ferroviarios de la línea de Cala a Aznalcóllar.

Diariamente se reciben protestas de todos los pueblos de la red por los grandes perjuicios que ocasiona la anomalía en el servicio.

La huelga en los campos

En la provincia de Sevilla

Sevilla, 1.—Los obreros agrícolas de Lebrija han vuelto a declararse en huelga, pidiendo aumento de jornal y hacen el «boicót» a los labradores que emplean máquinas agrícolas.

Existen temores de que se declarará la huelga general en el citado término.

En Alcolea del Río se ha agravado el conflicto obrero, pues los campesinos piden el trabajo a jornal y que no se admitan obreros forasteros, mientras todos los de la localidad no estén colocados.

Témenas alteraciones de orden.

En Fuentes de Andalucía se ha solucionado el conflicto de los labradores, llegando patronos y obreros a un acuerdo, que consiste en que sólo puedan emplear máquinas agrícolas aquellos propietarios que actualmente las posean y siempre que el uso sea dentro de su propia finca.

FERIAS Y FIESTAS

Quintanar de la Orden

Con motivo de la festividad del Corpus se ha organizado una magnífica novillada, en la que tomarán parte los afamados matadores Sánchez Torres y Alcaláreño II.

En la culta e industrial población hay gran entusiasmo para asistir a la corrida.

En Villalba

Ha sido extraordinaria la animación de las fiestas organizadas por la colonia veraniega, que ya es muy numerosa.

Se han organizado dos novilladas benéficas con toros de Montoya, que resultaron manejables.

De matarlos se encargó las dos tardes el valiente y aplaudido Alfredo Gallego (Morato), que toró colosalmente con el capote y la muleta; banderilero muy bien y mató de modo superior, cortando la oreja de los enemigos y oyendo constantes ovaciones.

Le ayudó mucho y bien el valiente banderillero Pablo Baos.

El pueblo, satisfecho.

Las fuerzas de la Segunda Internacional

Varios periódicos y revistas socialistas, de los que no ven con buenos ojos que el movimiento obrero vaya por derroteros que les parecen demasiado atrevidos, reproducen un recuento de fuerzas de la Segunda Internacional hecho en un Congreso socialista de Bélgica, recientemente celebrado, por el ciudadano Van Roosbroeck.

Según la lista que este ferviente derechista presenta, la Segunda Internacional, lejos de estar moribunda, como se ha afirmado repetidas veces, cuenta con diez y seis millones y medio de afiliados efectivos, de los que se puede esperar una acción vigorosa y definitiva. Pero si algún argumento de verdadera fuerza hiciera falta aún para demostrar que la Segunda Internacional socialista está derrumbándose, la lista confeccionada por aquel excelente estadístico para deslumbrar a los obreros de Bélgica vendría a proporcionarle.

Cuenta, en Inglaterra, al Labour Party y a las Trade Unions. Pero no dice que los miembros del Independent Labour Party y del British Socialist Party, en virtud de la amplitud de criterio propia de las organizaciones inglesas, integran el Labour Party también, y que las Trade Unions están igualmente formadas por miembros de estos mismos partidos. El resto de los obreros pertenecientes a las Trade Unions no son socialistas.

Suma a la cuenta de la Segunda Internacional los ocho millones y pico de hombres que componen el partido social demócrata y los Sindicatos de Alemania. Y es necesaria una ausencia total de conciencia socialista para envanecerse de contar como camaradas a los que durante la guerra estuvieron junto al más funesto y brutal de los imperialismos del mundo, y después de la revolución están gobernando a la nación con los procedimientos sanguiñarios de cualquier otro Gobierno de la estructura moral de los que hicieron la guerra y están bastardeando la paz. Sólo el hecho de que esos millones de hombres, manchados por la traición, con el crimen, esos Caines cuyas manos gotean todavía la sangre de los hermanos asesinados, estén todavía en las filas de una Internacional socialista sería suficiente causa para que ningún socialista sincero siguiera ni un minuto más dentro de ella.

El partido social demócrata austriaco es igualmente un partido que, al presente, está en el Gobierno y no ha aplicado todavía desde él ni una sola fórmula socialista. Es un partido gobernante como otro cualquiera. No tiene derecho la Internacional a contarle como suyo, a no ser que cambie su nombre por el de Asociación Internacional de Gobiernos anfibios. Y en cuanto al partido socialista húngaro, que también la Segunda Internacional admite como suyo, llevará a ella todas las responsabilidades del terror blanco en Hungría.

Otro ardid lamentable es añadir a la lista el partido socialista de Finlandia. Desde la salvaje dictadura de Manneheinn, la mayor parte de los socialistas finlandeses, los más inteligentes y los más bravos, fué materialmente exterminada. En el período de reacción templada que ha seguido a los excesos de aquel aventurero, no se ha permitido en Finlandia la existencia de otro partido socialista que aquel que no inspire temores demasiado serios a los reaccionarios gobernantes. En general, todos los partidos socialistas de las naciones limítrofes de Rusia están coaccionados por la actitud de Inglaterra y de América, que no enviarán auxilios a aquellos países, víctimas de las más horribles privaciones, si sospechan que no les han de servir ciegamente en la guerra encarnizada que se tiene entablada contra los Soviets rusos.

Por otra parte, entre los partidos que aún se puede llamar socialistas sin mentir, y entre ellos el español, enumerados por el ciudadano Van Roosbroeck, hay número muy considerable de miembros que sólo están dentro de la Segunda Internacional mientras se presenta la oportunidad de salir de ella y adherirse a la Tercera. No sólo en ningún partido hay perfecta unanimidad entre los afiliados respecto a la permanencia en la Segunda Internacional, sino que la mayoría de los que mantienen a los partidos en ella es verdaderamente insignificante, como demostró la votación celebrada en el último Congreso socialista español.

No es, pues, exacto que la Segunda Internacional cuente con la mayor parte de los socialistas. Porque los que dan mayor contingente de adeptos no la fortalecen: la deshonran.

B. TORRALVA BECI

BODA TRAGICA

Crimen y suicidio

Santander, 1.—El sábado último contrajeron matrimonio una modista llamada Micaela Mora Camarero, de Puente Viego, y Pedro Elcano.

Este matrimonio era mal visto por el hermano de la novia, Francisco, sujeto de malos antecedentes. A pesar de su animadversión fué padrino de la boda.

Esta tarde regresaron los novios de su viaje de boda, esperándolos Francisco en la estación.

Fueron dando un paseo hasta el lugar llamado Promontorio, del barrio de San Martín, donde se sentaron, en la orilla del mar. De repente, Francisco sacó un cuchillo, descargando varios golpes sobre su hermana y su cuñado, y ambos cayeron al suelo gravemente heridos.

El agresor, creyéndolos muertos, se metió en el agua poco a poco, perseguido a pedradas por unos muchachos que estaban bañándose y que presenciaron la agresión.

Francisco Mora, loco de terror, continuó internándose en el mar hasta llegarle el agua al cuello, y sumergiendo la cabeza varias veces, hasta que se ahogó.

El cuerpo del suicida y los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro.

Reconocidos éstos, se vió que Micaela tenía siete heridas, algunas gravísimas, y Pedro dos cuchilladas en la cabeza y cuello, que le ocasionaron la muerte a las pocas horas.

El suceso ha causado gran sensación, por ser los protagonistas personas conocidísimas en la población.

Se afirma que el origen de la tragedia han sido los celos del suicida respecto de su cuñado, por querer incestuosamente a su hermana, muchacha de intachable conducta.

DESPUES DE LA PAZ

Lo que cuesta una Comisión

Berlin, 1.—Los diarios alemanes publican una estadística sobre lo que a Alemania cuesta la Comisión ejecutiva de la «Entente» que vigila en ella el cumplimiento de las condiciones de paz. Las siguientes cifras resultan muy notables:

Cobran: el presidente general, 342.000 marcos; cada presidente de Subcomisión, 252.000 marcos; un coronel, 180.000 marcos; un comandante, 162.000 marcos; un suboficial, 152.000 marcos; un cabo, 69.000 marcos, y un soldado, 42.000 marcos por año.

Por lo demás, todos los miembros de la Comisión cobran una cantidad extraordinaria por alojamiento y alimentación. Un general recibe nada menos de 145.000 marcos.

DOS HERIDOS

En la Casa de socorro del distrito de la Latina fué curado anoche de una herida de arma blanca, en el tercer espacio intercostal derecho, un individuo llamado Francisco Villegas.

La herida se la produjo en ríña un desconocido en el Puente de Toledo.

El agresor no pudo ser detenido, y Francisco Villegas ingresó en el hospital.

También en la Casa de socorro se auxilió a un individuo llamado Antonio, que presentaba una herida de dos centímetros en la región hipogástrica, y que el paciente se negó a decir quién y cómo pudo causársela.

LOS SERVICIOS

DE ABASTECIMIENTOS

Por real orden del ministerio de Fomento, que ha publicado la «Gaceta», se dispone que los servicios encomendados a la Delegación regia de Suministros hulleros del suprimido ministerio de Abastecimientos, con excepción del relativo a la distribución de carbones para uso doméstico, dependerán en lo sucesivo de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.

Las funciones que, en virtud de las facultades concedidas por la ley de 11 de Noviembre de 1916, desempeñaba en el ministerio de Abastecimientos el Negociado de Importación de primeras materias, se encomienda a la Dirección general de Comercio e Industria.

En su virtud, pasarán a depender de esta Dirección general el Comité regulador de la importación, distribución y consumo de algodón, el encargado de regular el abastecimiento de pelo de conejo y liebre, el de aceite de tortas y semillas oleaginosas y la Junta de tasa de materiales de construcción, ejerciendo la presidencia de esta última el director general de dicho ramo.

Los recursos contra acuerdos de dichos Comités y Centros, cuya resolución estaba encomendada al tribunal gubernativo o a la Subsecretaría del ministerio de Abastecimientos, serán resueltos, por delegación del ministro de Fomento, por los directores generales respectivos.

Publicaciones

Cantares españoles (Cantares del pueblo y de los poetas). Coleccionados por José Rodao. Un tomo, 3 pesetas.

Pepe Rodao acaba de publicar, primeramente editado por la Casa Maucci, un libro de doscientas cincuenta y seis páginas, en el que colecciona con gran acierto los mejores cantares del pueblo y de cuantos poetas españoles han cultivado ese género.

Es el libro un trabajo de selección al que habrá siempre que acudir para encontrar los cantares que más se han popularizado, de cuantos han escrito los poetas de más renombre y ha lanzado la musa del pueblo, tan expresiva en la manifestación de sus amores y de sus odios.

Después de un prólogo del coleccionador avaloran las primeras páginas del libro una hermosa página de Manuel Machado, titulada «La poesía del pueblo», y otra de Salvador Valverde, que es una loa de la guitarra.

Contiene también el tomo cantares de poetas tan renombrados en este género como Ruiz Aguilera, Balart, Catarinet, Augusto Ferrán, Villaspesa, Paso, Casañal, Alvarez Quintero, Sinesio Delgado, Ramos Martín, Doz de la Rosa, Manuel del Páscio, Celorrio, Díez de Tejada, Machado, Pascual Frutos, Brissa, Díez de Escobar, Alfonso Tobar, etc., etc.

Nuestra felicitación más sincera a Pepe Rodao por la publicación de Cantares españoles.

Ondas hertzianas

Un premio al peor libro del año

Un grupo de literatos humoristas ha creado en París una original institución, encargada de investigar entre las producciones literarias francamente malas que concurren a su examen, aquella que, por sus peores condiciones, merezca el primer premio creado por la Sociedad, que de esta manera quiere contribuir al esfuerzo que supone la elaboración de un engendro literario abiertamente detestable.

Forman el Jurado de la flamante institución los escritores Béraud, Carco, Pellerin, Warnod, etc., y parece que en el primer certamen que acaba de celebrarse una excesiva modestia ha retraído a tanto autor de libros malos como existe, sin duda, allende como aqueñe los Pirineos; el Jurado vióse obligado, a falta de concurrentes, a otorgar por unanimidad el sufragio al «Tratado de Paz»; pero como no todos los años habrá guerras como la pasada, ni Tratados como el presente, y sería de lamentar que el estímulo propuesto por la original Sociedad quedara baldío, lo ponemos en conocimiento de nuestros campeones literarios por si quieren concurrir en el próximo Diciembre, fecha señalada para el nuevo premio.

El Japón rechaza el juicio por Jurados

Los japoneses, que lentamente vienen rindiéndose a muchas costumbres europeas, a las que sacrificaron, con mayor o menor espontaneidad, algunos de sus más caros hábitos, muestran actualmente una profunda repugnancia ante la adaptación de una presunta «novedad» que se pretende introducir en la ley judicial nipona.

Trátase del Jurado público, conquista demócrática que ha trastornado el cerebro de algunos arriesgados japoneses, sin duda poco enterados de los ataques rudos que esa justicia del pueblo está recibiendo en algunas avanzadas políticas.

Al solo anuncio de la demanda de esta ley, todo el Japón arde en controversias y discusiones, y la polémica ha sido llevada a la Prensa, desde cuyas columnas se defiende ingeniosamente la necesidad de que la justicia sea absolutamente aristocrática.

Una de estas opiniones exclusivistas es la del doctor Latsumoto Katsuburo, que aduce gran acopio de razones en pro del derecho de las clases privilegiadas, y que considera la sola presunción del tribunal popular como la más alta ofensa inferida a los privilegios de clase.

Vivitos y coleando...

Los gastronómicos refinados de la Metrópoli inglesa han llevado a la práctica una de las manifestaciones hechas en el último Congreso del Frio, celebrado antes de la guerra, para la conservación de toda clase de habitantes del mar, que pueden conservarse y transportarse vivos cómodamente a grandes distancias.

Consiste el secreto en transportar los pescados dentro de un bloque de hielo horadado. Las conclusiones establecidas en el Congreso del Frio por Mr. Raul Pictes demostraron prácticamente que en un bloque de hielo de un metro cúbico puede ser transportado un gran número de peces, que, transportados en una temperatura normal necesitarían, por término medio, de uno a cuatro cuartos de metro cúbico de agua para cada uno.

Merecía a este sencillo procedimiento, un Brillat Savarin del siglo XX puede comer un sabroso pescado dos minutos después de extraído con vida del bloque protector.

La Rusia bolchevique es aficionada al cinema burgués

El régimen bolchevique instaurado en Rusia ha tenido una repercusión enorme sobre el cinematógrafo.

Prohibidas o dificultadas las funciones teatrales durante las agitaciones de las primeras luchas y desterrado después la mayor parte de los argumentos teatrales, de trama y tendencia burguesa, en la dificultad de improvisar un nuevo teatro de acuerdo con las exigencias políticas, los directores del pueblo ruso creyeron hallar en el cinematógrafo un habilísimo medio de propaganda de los ideales maximalistas y un nuevo arte, aplicado a las circunstancias de más fácil improvisación que el escenográfico.

Al efecto, todos los cinematógrafos del antiguo imperio fueron requisados y sometidos a la censura de la autoridad, que sólo autorizaban en ellos la exposición de «films» de tendencias antiburguesas, que sirvieron de propaganda al fervor bolchevique.

El cinematógrafo en estas condiciones, desnudo de toda visualidad y ajeno a toda dulce mentira, decreció asombrosamente el entusiasmo de los espectadores y los «delegados de Arte» comprobaron con doloroso asombro que, al menos en lo que respecta al cinematógrafo, el pueblo está por el antiguo régimen.

Hubo que rendirse a la realidad y utilizar el extenso Cuerpo de actores cinematográficos movilizados, en beneficio de los intereses del Estado.

La producción rusa ha conquistado hoy día un puesto preeminente y la presentación escénica ha mejorado notablemente. Rusia podrá, al iniciarse el intercambio productor con los demás países, inundar los mercados de «films», trabajados durante este período, en que el silencio o la fantasía se ciernen sobre el gran coloso del Norte, y los rusos contemplan hoy en la pantalla sus duquesas y sus zarinas, que murieron para la Historia, pero que el Arte se resignó a inmortalizar.

El sindicalismo en Francia

Una acusación contra la Confederación General del Trabajo

París, 1.—Apoyándose en la ley de 1884, la Audiencia ha redactado una nueva acusación contra la Confederación General del Trabajo por haber admitido en su seno a un Sindicato de funcionarios que no está reglamentariamente reconocido.

CRONICA EL HEROE

Una muchedumbre, febril de entusiasmos, ha aclamado en Madrid a un triunfador. La vanidad, ponzofia de todos los endiosamientos, no ha acibarado en esta ocasión el brillo deslumbrador de la victoria. Realizada su hazaña, ha caído el vitoreado en la más completa impasibilidad. Ni las aclamaciones ni los aplausos han logrado sacarle de su absoluta indiferencia; las caricias mismas han resbalado sobre su piel como sobre su ingenuidad la apoteosis. Es seguro que, a los cinco minutos de llevar a cabo su hecho prodigioso, lo ha olvidado, sin que un resto de orgullo le haya hecho creerse superior a sus semejantes.

Este héroe, aplaudido, vitoreado, laureado y hecho célebre, ha sido el caballo «Nouvel An», ganador de un Gran Premio por quinta vez en los hipódromos españoles. Los Pegasos y aun los Clavileños han quedado, ante su rauda y vertiginosa carrera, eclipsados en su fama inmortal. Su victoria le ha otorgado la inmortalidad. Se hablará siempre de «Nouvel An» como se habla de las grandes figuras históricas. Y, sin embargo, «Nouvel An» lo ignora. Ved cuánta es su ventura, porque nada hay en el mundo tan bello como la gloria que no se presume.

Los héroes de Homero, de Plutarco, de Suetonio, de Cantú y de Carlyle supieron su grandeza. ¿Habrá dolor más grande que ser mortal y sentirse por dentro semi-dios? Y si la fama es inmerecida, ¿cabrá más intensa amargura en un cáliz de carne que verse endiosado sin justo título? «Nouvel An» desconocerá esos tormentos; es grande como el Himalaya, que lo ignora; hermoso como el amanecer, que no lo sabe; digno de loa como la abeja, que cree vagar cuando labora; merecedor de póstumas exequias, como los héroes griegos, que no presumieron la devoción de que fueron objeto, porque «héroe» significaba también «difunto». Posee la gloria sin veneno, la rosa sin espinas y la diadema sin pesadumbre. No sabe que ha triunfado, como ignora que le esperan el olvido y la muerte.

Si el caballo vencedor del famoso «Gran Premio de Madrid» hubiera podido reflexionar, cualidad negada casi siempre a los triunfadores, y, por de contado, a los brutos, es seguro que su victoria hubiese visto, en su cerebro, empañada por algunas consideraciones amargas. «Se me otorga—diría, ya vuelto a su encierro y pisando su pedestal de heno florido—un premio que hubieran codiciado muchos célebres inventores. Una muchedumbre inmensa me aclama con verdadero frenesí; mañana, mi nombre será conocido en todos los pueblos civilizados; pero, ¿merezo verdaderamente galardón tan extraordinario? ¿Qué he hecho yo? Correr con todo el ímpetu salvaje del fiero bruto de Alhama, correr parejas con el viento, como el violento hipógrifo calderoniano. Y lo he hecho por insistir y aguijoneado, además, por las espuelas de Archibaldo y guiado por su habilidad prodigiosa. ¿Qué merecen entonces los hombres virtuosos, los sabios, los descubridores, los artistas y los engrandecidos, por cualquier otro título, de su patria? Si ellos mueren en el olvido, y yo, que soy un irracional, soy endiosado, ¿no se sigue de aquí que las aclamaciones de la muchedumbre son casi siempre injustas y que debo hacer de ellas el mismo caso que del viento gárrulo que pasa por las cañas o de la lluvia montañesa que marca su redoble en los amarillentos calveros?

Si yo por correr, siendo ese mi oficio, merezo la riqueza y la fama, ¿cómo no la merecen el buey que ara, el can que vigila y la abeja melificante? Aún debiera encontrar, ya que no aclamación, disculpa, el león que desgarró, la víbora que muere y aun el microbio que envenena. Lo mismo que yo, realizan su función de un modo inconsciente. ¿Es que los hombres no rinden homenaje sino a la inconsciencia, ya se arrodele delante de un toro, ya dance vertiginosa sobre un tablado o se precipite huracanada entre las vallas de una pista?

El noble animal deduciría de sus lucubraciones, seguramente, que la gloria era despreciable. «—Vanidad es amar lo que tan prestamente se pasa—exclamaría con el Eclesiástico. Y aún lo diría con mayor fundamento si hubiera podido observar que sus más entusiastas vitoreadores eran los gananciosos en las apuestas, como los más decididos apologistas de los Césares suelen ser siempre sus protegidos.

Pero estas reflexiones que «Nouvel An» no ha podido hacerse, no quieren hacérselas tampoco los hombres aclamados por las multitudes. A unos, sin embargo, se les venera y aclama por sus reliquias, como al asno de Esopo; a otros, por su carroza cincelada; a esotro, por su poder, que puede ser pródigo y ubérrimo; a esotros, por la ganancia que su victoria lleva aparejada. Pero la verdadera gloria es silenciosa y suele pasar inadvertida. Quien la merece no la disfruta, y casi nunca la presiente. Acaso sus señales son, en la soledad de un gabinete, la aprobación desconocida de un sabio; tal vez es, en un misterioso retiro, el gesto piadoso de una mujer que vierte una lágrima; quizás es la satisfacción, en el porvenir, de todo

un pueblo, que se siente feliz y enafectado y no sabe a quién se lo debe. Hojas de laurel que el verdadero merecimiento desconoce; pero que merece de veras y a que nunca podrán aspirar los innumerables compañeros de «Nouvel An», que, cargados de laureles inmerecidos, pasan en este mundo por personas.

ANTONIO ZOZAYA

La huelga de Peñarroya Solución del conflicto

Las laboriosas discusiones que desde hace cuatro días venían sosteniendo obreros y patronos mineros con el Gobierno, para llegar a una solución en el conflicto de Peñarroya, dieron ayer el resultado apetecido.

La Compañía de Peñarroya ha depuesto al fin la actitud de intransigencia que mantenían desde que se inició la huelga, y que ha hecho que el paro se prolongara dos meses.

En la reunión que ayer celebraron obreros y patronos con asistencia del ministro del Trabajo y del Sr. Llaneza, se llegó a un acuerdo en los puntos principales del litigio.

Los obreros han obtenido el aumento en los salarios, comprometiéndose además la Compañía a seguir facilitando el pan a 40 céntimos el kilo, es decir, al mismo precio que regía antes de declararse la huelga. En la escala de aumentos se han introducido algunas modificaciones, que serán ultimadas en una reunión que se celebrará hoy, pero que ya están aceptadas en principio.

Serán admitidos al trabajo todos los obreros, incluso los seleccionados a raíz de la última huelga, y por último se firmará un contrato colectivo entre obreros y Empresa acerca de las nuevas condiciones de trabajo.

En este contrato figurará el plazo en que los obreros trabajarán una hora extraordinaria hasta poner las explotaciones en plena normalidad. Esta hora la cobrarán los obreros con arreglo a la nueva tarifa de jornales.

Han conseguido, pues, los obreros aquello que solicitaban, y se ha demostrado que sin la actitud de intransigencia de la Compañía, que ha querido sólo destruir la organización obrera, la huelga hubiera durado dos días en lugar de dos meses.

Llaneza, a Peñarroya

Esta tarde marcha a Peñarroya Llaneza, para dar un mitin en aquella cuenca minera y preparar la vuelta al trabajo.

Llaneza, con quien hablamos anoche, se mostraba satisfechísimo de la solución dada al conflicto, y aseguraba que si no hubiera habido arreglo, los obreros continuarían en el paro, pues estaban apoyados moral y materialmente por todos los mineros.

Los asturianos han contribuido con 80.000 pesetas al sostenimiento de sus compañeros de Peñarroya, y en previsión de que no hubiera arreglo y fueran necesarias, Llaneza es portador de otras 20.000 pesetas más.

La noticia en Peñarroya

Ayer mismo se telegrafió a Peñarroya la solución del conflicto, y hoy marcharán a los pueblos de aquella cuenca los delegados obreros para asistir al mitin y a una jira campesina, en la que se reunirán todos los obreros para festejar la terminación de la huelga.

DE PORTUGAL

Un incidente en la Legación de España

Lisboa, 1.—Ayer se presentó en la Legación de España una Comisión de delegados de la Confederación General del Trabajo portuguesa, quienes hicieron entrega al representante de España de un documento concebido en términos de gran energía, sobre el proceder del Gobierno Duto con los trabajadores.

Hoy, con motivo de este incidente, el presidente del Consejo portugués conferenció con el ministro español.

En la entrevista se acentuó, más si cabe, la cordialidad de relaciones entre ambos Gobiernos.

El ministro español afirmó que el incidente no tenía importancia y que si bien el documento que le entregaron los delegados de la Confederación General del Trabajo portuguesa es impertinente e intempestivo, pudo apreciar la corrección de los delegados.

Terminó solicitando del presidente del Consejo portugués que no se incoe ningún procedimiento contra esos delegados.

El Gobierno portugués resuelve la cuestión de los alquileres

La nueva ley sobre el inquilinato, que se publicará en breve, establece el maximum que puede exigir el casero por alquiler de su casa o habitaciones.

También regula la forma en que han de resolverse los conflictos entre propietarios e inquilinos.

En favor de los pobres chicos de Berlín

Se ha publicado hoy un decreto levantando la prohibición, con motivo de la guerra, de celebrar matrimonio entre portugueses y alemanes.

Chocano será indultado

El embajador del Brasil ha declarado a los periodistas que tiene motivos para confiar en que el poeta Santos Chocano sea indultado en seguida.

Los tranvías

Han comenzado a circular los tranvías de las líneas principales, a los cuales siguen alegres bandadas de chiquillos dando vivas.

El aumento de las tarifas es del 50 por 100 para viajeros; pero a título provisional.

En Francia se piensa en un vicepresidente

París, 1.—El «Petit Journal» asegura que en las altas esferas políticas toma cuerpo la idea de convocar un Congreso en Versalles para la elección de un vicepresidente de la República.

Figuras de la Libertad



Evaristo San Miguel

Comenzó España a ser nación el día 1.º de Enero de 1820. Aquel avance gigantesco, iniciado en Cabezas de San Juan, colocó a España fuera del medioevo, y vino a proseguir la tradición liberal, extinta desde la rota de Villalar. Un puñado de heroicos varones abrió, con gesto gallardo y temerario, la era de las conquistas democráticas. Entre ellos estaba el emérito astur Evaristo San Miguel y Valledor.

Había nacido San Miguel treinta y cinco años antes en Gijón. Al invadir Iberia las legiones de Napoleón, San Miguel, militar bizarro y patriota ardoroso, acudió con presteza a defender su terruño contra las acometidas de los galos. Aprestado en una acción desgraciada, fué internado en Francia, como lo fuera Riego. Durante su cautiverio, asomóse el prisionero al claro ventanal de la Enciclopedia, y su espíritu ávido se impregnó de féridas ansias liberales. Años después, signada la paz y liberada España, retornó San Miguel. Napoleón había devuelto de Valeney un grotesco polichinela, en vez del monarca que la patria esperaba anhelante. Pero mientras él se arrastraba, gembudando, ante Bonaparte, el pueblo había aprendido a batir tiranos. Los titanes de la epopeya de la Independencia sabían ya ser libres, y no renunciarían, por nadie, a seguir siéndolo. Aquel Código santo, escrito por los legisladores doceañistas, volverían a escribirlo con su sangre los guerreros hispanos. Fueron inmolados a la vesania fernandina, Porlier, Lacy, Vidal, Beltrán de Lis... Laboraban, subterráneamente, las logias... Iban, poco a poco, aunándose los esfuerzos de los liberales. Y surgió, al cabo, la sublevación de Cabezas de San Juan. Parecía, como las anteriores, condenada a la esterilidad. Lo hubiera sido sin el ímpetu de Riego, sin la constancia de San Miguel, sin la voz alentadora y subyugadora de Alcalá Galiano. Eran sólo catorce los jefes y oficiales conspiradores. Disponían escasamente de mil duros. Todas las libertades públicas estaban abolidas; suprimida, por decreto, la «funesta manía de pensar», abiertos los calabozos y preparados los potros del Santo Oficio. Alcalá Galiano y San Miguel redactaron y publicaron en aquellas circunstancias la «Gaceta», una hoja vibrante y combativa, poniendo virilmente, al pie de sus escritos, sus nombres honrados. Tras de mil amargas vicisitudes, vencieron en su empresa aquellos hombres tenaces y entusiastas. El 9 de Marzo juró Fernando la Constitución. Riego, San Miguel, Arco-Argüero y Quiroga tuvieron en sus manos los destinos de España. Llegaron hasta el Alcázar los ecos mordaces del «trágalas».

«El que quiera ser libre, que aprenda que en España hay un pueblo y un rey; el primero, cumpliendo las leyes, y el segundo, sujeto a la ley.»

Pero si sus camaradas, más optimistas que hábiles, fiaban cándidamente en la lealtad regia, San Miguel sabía que el absolutismo, agazapado en los recovecos palaciegos, esperaba el día de la revancha. Por saberlo, organizó el «Batallón sagrado», brava milicia, encargada de custodiar la legalidad constitucional. Preparábase a la sombra el golpe de Estado. Los fanáticos de la Guardia real habían librado ya varias escaramuzas contra el pueblo, enamorado de la Libertad. El 7 de Julio de 1822 salieron del Pardo cuatro batallones realistas, decididos a restablecer, por la fuerza de las armas, el absolutismo. Fué dura y larga la refriega. El «Batallón sagrado» batió denodadamente a los facciosos. San Miguel, apostado bajo la lápida de la plaza de la Constitución, hizo huir a la desbandada a la canalla realista. Mientras los contendientes luchaban, una mano temblorosa agitaba los visillos de un balcón de Palacio. El corazón del rey debía latir con ritmo violentísimo. Cuando, ya perdida la batalla, corrían, los servidores del hijo de María Luisa, acorralados por los Brevatos, apareció en el balcón Roman-

do VII. Sacó medio cuerpo de la barandilla, y gritó, airadamente, a los constitucionales: «¡Animo, leales! ¡Exterminadlos a todos! ¡Que no quede uno!» Y sonrió diabólicamente. Aquella misma tarde nombró fiscal del proceso instruido contra los realistas a Evaristo San Miguel. Días después, le confirió poderes para constituir Ministerio. San Miguel, haciendo honor a su abolengo radical, formó un Gobierno de masones. Quiso el rey emprender un viaje a La Granja y le negó la licencia San Miguel. No ignoraba él que las estancias del monarca en San Ildefonso coincidían siempre con alguna tentativa absolutista. Bajo la égida del guerrillero astur, España caminaba con paso recio y vivo hacia el progreso. Europa tuvo un gesto despoítico ante la naciente democracia española. Luis XVIII ofreció a Fernando VII ayudarle a restaurar su poder personal, y la Santa Alianza—Rusia, Prusia, Francia y Austria—enviaran al Gabinete San Miguel un amenazador apercibimiento. El presidente francmasón rechazó vigorosamente la ofensiva advertencia, y afirmó el indiscutible derecho del pueblo a regirse como más le pluguiera. Pero las asechanzas regias comenzaban a dar fruto. La sedición realista azotaba las montañas catalanas. Insistían los de la Alianza en sus inadmisibles pretensiones. San Miguel no se desanimó. Envió a Mina y a Torrijos contra los facinerosos catalanes, concedió sus pasaportes a los diplomáticos aliados y puso en la frontera al embajador del Vaticano. El 7 de Abril de 1823 entraron en España los cien mil facciosos del duque de Angulema. Lanzó contra ellos San Miguel al Ejército español, desmoralizado y minado por hondas discordias. Impaciente y torpe, descubrió su juego el rey al exonerar al Ministerio San Miguel. Exoneración que quedó sin efecto ante la levantisca actitud del pueblo, identificado con sus gobernantes. Poco tiempo continuó San Miguel en la presidencia. Creyendo que su puesto no estaba en la cómoda poltrona ministerial, sino en el campo de batalla, lo abandonó para ocupar un sitio en las huestes de Mina.

Igual que en 1808 los invasores napoleónicos, hiriéronle y condujéronle a Francia los invasores de Luis XVIII. En 1824 emigró a Londres. Viendo a España atenazada por el sanguinario Calomarde, San Miguel y sus camaradas de exilio aguardaban ocasión propicia para rebelarse contra el tiránico Borbón. Con adversa suerte intentó el infatigable caudillo penetrar en Cataluña en 1830.

Muerto Fernando VII, regresó a su patria el veterano de la Libertad, y esgrimió de nuevo su espada gloriosa contra los trabucadores del carlismo en la guerra del Norte. Devoto de Espartero, siguió al héroe de Luchana en sus triunfos y no le abandonó en sus desgracias. Fué ministro cuando presidía el duque de la Victoria, y recobró su puesto en el Ejército cuando Espartero purgaba en Londres sus errores políticos. Advino luego la revolución de 1854. Sublevóse O'Donnell en Vizcaya. Se alzaron los progresistas en la corte. Y entre el irragor de las barricadas, intimidada ante las llamas que devoraban el hotel del banquero Salamanca y amenazaban el Palacio de Cristina, Isabel II se acordó de San Miguel y de Espartero. Sólo ellos, con su prestigio y su influencia, podían acallar las iras populares. Evaristo San Miguel frisaba ya en los setenta años. Al ver a caballo a aquel viejecito venerable, encanecido en la defensa de las libertades patrias, los demócratas que habían arrastrado y fusilado al polizonte Chico se conmovieron. Las gargantas, enronquecidas por vociferaciones subversivas, prorumpieron en vitores. Y el caudillo de Cabezas de San Juan entró en Palacio, una vez más, como plenipotenciario de la plebe. Isabel, la niña antojadiza y versátil, le nombró su primer ministro. A poco arribó a Madrid otro patriota esclarecido, entre aclamaciones de la muchedumbre: el general Espartero. Tomó el coriolano logroñés de manos de su leal amigo la presidencia del Consejo. Premió la reina a San Miguel, dándole el ascenso a capitán general.

Todavía ocupó, durante dos legislaturas, su escaso de progresistas. Al morir, el 29 de Mayo de 1862, mandaba San Miguel la gloriosa Milicia nacional, que, como el «Batallón sagrado» en 1822, custodiaba, arma al brazo, la legalidad constitucional.

ISAAC ABEYTUA

EN VALLADOLID

Una conferencia de Eugenio d'Ors

Valladolid, 1.—Cerrando el curso extraordinario de conferencias organizado por el Ateneo de esta ciudad, ha pronunciado una notable conferencia el distinguido escritor catalán Eugenio d'Ors («Xeniuss»). El tema escogido por el conferenciante fué el de «La cultura militante. El problema de la unidad de la patria».

Aseguró amar a Castilla tanto como a Cataluña, porque ambas son España, y cantó un himno a la patria grande y única.

Después de la conferencia, los elementos intelectuales de Valladolid le han obsequiado con un banquete.

Luego le hicieron visitar el Museo, la Casa de Cervantes y la Universidad.

También se ha organizado en obsequio de «Xeniuss» una excursión a Tordesillas y Simancas, donde visitará el célebre archivo.

UN HOMBRE DECAPITALO

Oviedo, 1.—Comunican de Llaneza que cuando ayer regresaba a su domicilio Ramón Rodríguez, de cincuenta y cuatro años, recientemente llegado de América, le segaron la cabeza con una guadaña, robándole 225 pesetas que llevaba en la cartera.

Ha sido detenido el presunto autor del crimen.

DESDE PARIS

Caida y exaltación de M. Paul Deschanel, presidente de la República

Corren aquí, en medio de sabrosísimos comentarios y golpes de ingenio, y también en medio de la simpatía y el sentimiento generales, las más variadas y curiosas especias sobre la terrible pirueta del presidente de la República en su malogrado viaje a Montbrisson.

Incorregible París—como Madrid—en su novelaría, no hay, desde el atentado hasta el suicidio, suposición que falte para explicar el caso. Yo me atengo, sin embargo, a la verdad oficial—la más sospechosa para muchos—, y en complicación con la casualidad, saco de ella las reflexiones siguientes:

Hay seres privilegiados en el mundo. Un tremendo azar ha dado a M. Deschanel, presidente de la República francesa, uno de esos ejemplos que antaño hacían a los hombres más valerosos renunciar al mundo y acogerse para el resto de sus días al claustro y a la penitencia.

No necesitaba tal vez este hombre honrado, bueno, culto, patriota y al par humanitario la terrible lección. Por eso la achacamos desde luego al azar, a la suerte, y aun diríamos a la fortuna, que no a todos es permitido contar cosas tan grandes.

En resolución, él ha estado al borde de la muerte y ha escapado de ella para ver la vida, la verdadera vida en toda su realidad implacable.

Deschanel solo, en la noche, casi desnudo en medio de los campos de Francia, ha podido creerse por un momento otro rey Lear y ha estado a dos dedos de la locura inmortal del héroe shakespeariano. Ha vuelto a la vida casi como llegó a ella, desnudo, desconocido, sin vanos atavíos, sin doradas insignias, sin títulos ni honores, sin símbolo alguno de poder y hasta sin nombre, ya que nadie podía creer el suyo: «Un individuo «ese disant» P. Deschanel pretend être tombé du train présidentiel». Débil, herido, solo en medio de la Francia que le elevó a su primera magistratura, ya sabe M. Deschanel lo que es un francés cualquiera, y sabe aún más: sabe lo que es un hombre sin adjetivos.

Los tiempos no están para abandonar por eso el mundo y sus vanidades. Pero una ligera meditación sobre lo instable de las glorias humanas, sobre la inutilidad de las riquezas y honores, y, sobre todo, sobre la enorme distancia que hay de la realidad y de la verdad humana a muchas mentiras sociales, estaría muy en su punto.

¡Cuántas desigualdades ficticias barradas en un momento! Al encontrarse con los cheminots Rodeau y Darlot sobre la vía férrea, M. Paul Deschanel no conservaba sobre ellos otra superioridad que la imprescriptible de su fino espíritu y su inteligencia, la cual, por lo inverosímil del trance, apenas pudo servirle para establecer vagamente la sospecha de su personalidad.

¡Ah, si todos los grandes del mundo, todos los poderosos, los soberanos, los capitalistas, los ricos, los ambiciosos, los fuertes de la política, del comercio y de la industria de Europa entera hubieran podido mirarse por un momento en este espejo, desconsideradamente revelador y verecundo, tal vez no hubieran ensangrentado el mundo con sus ambiciones locas, tal vez no se hubieran matado durante cuatro años encarnizadamente

Sobre la madre tierra, que los puró [destruía]

como dijo el poeta!

En todo caso, al privilegiado M. Paul Deschanel, esta caída—como al otro Pablo la que dió de su caballo—puede y debe servirle de mucho. Caída y exaltación al par, el «flip-flap» del presidente puede elevarse por muchos conceptos hasta perderse en las nubes, como el volatinero de Banville.

M. de MONTEVELO

FUGA DE UN PRESO

Sevilla, 1.—De la cárcel de Constantina se ha fugado el preso Juan Suárez Moreno, procesado por agresión a la fuerza armada. Supónese que Juan Suárez se ha internado en la sierra de Córdoba.

LA BANDA MUNICIPAL

Los profesores solicitan mejoras. Los profesores que componen la Banda municipal de Madrid han dirigido al alcalde y concejales una razonada exposición, en la que solicitan, entre otras cosas, las siguientes mejoras:

Primera. Constitución definitiva de la Banda municipal, pasando a ser empleados de plantilla sus profesores.

Segunda. Organización del correspondiente escalafón y reglamentación de ascensos.

Tercera. Redacción definitiva del reglamento, con las modificaciones pertinentes; y

Cuarta. Mejora inmediata, equitativa y justa de los jornales actuales.

Es muy justo que se atienda la petición de los dignos profesores, como ya dijimos en otra ocasión en estas columnas, y nos congratulamos de que la indicación de LA LIBERTAD haya sido tan bien acogida por ellos.

Cuentistas extranjer

El mejor drama

Estaba la compañía descansando en un bosquecillo situado a pocos kilómetros de la línea de fuego...

El bueno de Pingruel, que antes de la guerra había desempeñado el honroso cargo de apuntador en el teatro de la Goutte d'Or...

Era eso debido a que el pobre Pingruel, a fuerza de apuntar dramas románticos o históricos y melodramas sentimentales...

En realidad, estaba encantado de la atención que le prestaban sus compañeros, y concluía por creerse a sí mismo de buena fe...

Así, pues, cuando obtuvo el permiso de armar un teatro, se sintió orgulloso y satisfecho en extremo...

La función se componía de dos partes: primero se cantarían algunas canciones picantes; después se representaría un drama heroico...

Como es natural, Pingruel se había reservado para sí el papel de capitán valiente, y por una humorada, que él juzgaba como un rasgo genial de delicadeza...

Al fin llegó el día de la representación. El artista, oculto detrás del lienzo que figuraba ser la decoración, vestido con un capote de capitán...

—Dios quiera que no lueve!—se decía, lleno de ansiedad. El cielo está raro; pero, ¡ay!, está escrito que en los «debutos» siempre ha de ocurrir algún percance.

Y, en efecto, durante el entreacto, cuando Pingruel estaba acabando de caracterizar a los principales personajes, se presentó de pronto un ciclista y entregó un pliego cerrado al capitán Bernier...

—¡A las armas!

Era el alerta. Se oía el repiqueteo de las ametralladoras y la explosión de las granadas.

Empezaba a anochecer cuando la compañía llegó a las trincheras. La batalla se extendía, haciéndose cada vez más cruenta y encarnizada.

Pingruel, exasperado aún por el fracaso, estaba decidido a vengarse en los alemanes y empuñaba con ira reconcentrada el fusil.

Pero de pronto tembló el suelo, se alzó la tierra, y el artista, cegado por una inmensa llamarada, ensordecido por un ruido espantoso, perdió el conocimiento.

—Una mina!—exclamó melodramáticamente al caer.

Cuando volvió en sí se tocó todas las partes del cuerpo para asegurarse de que estaba sano y salvo. Después miró en torno suyo. A pocos metros de distancia se abría un foso que era la tumba de sus compañeros.

—Te digo que es él.

—Pues yo te aseguro que le han matado; le vi caer yo mismo.

—Mi capitán, aquí estamos unos cuantos que nos hemos apartado de la compañía y que nos ponemos a sus órdenes.

En seguida cayó en la cuenta. En la confusión y en la precipitación con que se emprendió la marcha no se acordó de quitarse el capote con los tres galones ni los bigotes postizos.

—Pues un drama más interesante que el otro!—se dijo en vano.

El insensatamente inquieto a la manera de Bernier, ajustándose el monoculo, y, blandiendo un bastón imaginario, mandó, con un tono digno de Artagnan en el sitio de La Rochella:

—¡Adelante, camaradas! ¡Hay que tomar aquel hoyo!

Y condujo al asalto a aquel puñado de hombres. Tomaron el hoyo con un ataque de granadas de mano, y el jefe improvisado abrió ya la boca para arengar a sus tropas...

Y en el sitio en que el falso «héroe» permanecía altivo, momentos después sólo quedaba un inmenso hueco con un poco de sangre en el fondo.

De tal modo el capitán Bernier fué gloriosamente muerto «dos veces» el mismo día en que al soldado Pingruel se le dió solamente por desaparecido.

LEON GROG

DE BARCELONA

Llegada de un embajador

Barcelona, 1.—El embajador de Italia en Madrid y la baronesa Fasciotti llegaron en el expres de esta mañana, siendo recibidos por las autoridades y otras personas.

Se tributaron al embajador los honores debidos.

Los barones Fasciotti han sido obsequiados con un banquete en el Consulado de su país y esta tarde visitaron el acorazado «Roma».

Huelga en Sitges

En Sitges se han declarado en huelga los albañiles y peones, solicitando aumento de jornal.

El número de huelguistas asciende a 400.

Bomba en un cuartel?

En el cuartel de San Agustín, donde se aloja un regimiento de artillería, encontráronse un bullo sospechoso. Con este motivo se produjo alguna alarma entre el vecindario.

El envoltorio ha sido conducido al campo de la Bota para su examen.

Un rumor

Hoy se ha dicho que el reo Climent estuvo toda la noche escribiendo a un abogado de Barcelona una carta interesantísima, donde hacía emocionantes revelaciones acerca del proceso, calificando la sentencia de injusta.

Estos rumores no se han confirmado, acciéndolos tan sólo a base de información.

Cambó a Francia

Ha salido con rumbo a Francia, para dirigirse a Alemania, el Sr. Cambó. Acerca de este viaje se hacen grandes comentarios, atribuyéndosele distintas causas.

Carreras ciclistas

Se ha celebrado la carrera ciclista en el velódromo de Sans. Los equipos Grené-Gargallo y Doréns-Ineffati resultaron empatados a 5.080 vueltas, o sean 664 kilómetros; Dover-Hornos, 5.043 vueltas, y Leonard-Menager, 5.003 vueltas.

Las huelgas

Sólo se hallan en huelga los obreros de las fábricas y talleres que tenían planteado el paro por diferencias con los patronos.

Un atraco escandaloso

Málaga, 1.—Un súbdito chileno, llamado D. Juan Fernández Suárez, que paseaba esta mañana en coche por la Caleta, ha sido víctima de un escandaloso atraco.

Tres desconocidos abalanzáronse al coche, y mientras uno amedrentaba al cochero, los otros dos consiguieron con sus amenazas que el Sr. Suárez les hiciera entrega de 2.000 pesetas que llevaba en su cartera, apoderándose también de todas sus alhajas.

Después desaparecieron, y la Policía realiza gestiones para capturarlos.

Periódicos boicoteados

La Junta directiva de la Asociación de Impresores nos ruega que acojamos en nuestras columnas el contenido de una hoja, que dice así:

«¡Trabajadores manuales e intelectuales! No olvidar que la Asociación de Impresores, a la vez que la del Arte de Imprimir, tienen declarado desde el mes de Enero, con excelentes resultados, el boicot a los periódicos antes populares y ahora ignorados «El Liberal», «Heraldo de Madrid» y «El Día», por demostrar, al negar unos céntimos de aumento a los obreros, que no sustentan las ideas democráticas que quieren hacer ver que representan.»

¡Trabajador! En el taller, detrás del mostrador y en la oficina, debes procurar que tus conocimientos no compren los diarios «El Día», «El Liberal» y «Heraldo de Madrid», pues con vuestra ayuda a este legítimo boicot no tendrán más remedio que acceder a las justas demandas económicas de los obreros.»

Carnet para hoy

CAMARA DE COMERCIO.—A las diez de la noche, Conferencia de D. Enrique Martí, sobre «Los representantes comisionistas y los momentos actuales».

CASA DE GALICIA.—A las seis y media, conferencia del Sr. Castedo acerca de «La honra gallega y en la Casa de Galicia».

CASA DEL PUEBLO RADICAL.—A las diez de la noche, gran baile familiar, organizado por la juventud.

VERBENA DE LA PALOMA.—A las seis. Reparto de bonos a los pobres, en la plaza de la Moncloa.

—A las diez. Elevación de globos grotescos, en la misma plaza.

—A las diez y media. Debut de la bailarina La Padowa.

PANORAMA DE MADRID

¡LA LISTA GRANDE!

Adorna una pizarra uno de los balcones de «La Correspondencia de España». Esta contiene los primeros premios del sorteo de la lotería. Los chicos vociferan con gritos atolondrados la lista grande. La Puente del Sol bulle en este mediodía. Las gentes vienen de cobrar su sueldo, como primero de mes, y todo es de momento algasara.

El cartel pone un número y una población. Es el «agordo», que ha caído en Madrid; el «agordo» del sorteo más popular, el «agordo» de este democrático sorteo, de a tres pesetas el décimo.

Primero se han parado cuatro o cinco personas enfrente de los balcones de «La Corresa», donde se fija el cartel que contiene la lista de los premios. Después el grupo se ha engrosado; ya son veinte, cincuenta, los que lo componen.

Han pasado unos minutos; los suficientes para aprenderse de memoria una lista de números tres veces mayor que la que contiene el cartel; los espectadores siguen con la vista fija en la pizarra.

Y he aquí lo verdaderamente extraordinario: ¡Ninguno de los contempladores juega un solo número en este sorteo!

Un vendedor de décimos

La situación de Alemania

Detenidos en libertad

Berlín, 1.—La Agencia Wolff dice que han sido puestos en libertad muchos de los detenidos que lo fueron en el Rhur con motivo de los disturbios que hubo en aquella cuenca en el mes de Marzo último.

En Wessel han sido libertados 450 de los 700 que había detenidos en aquella población.

El presidente del Consejo ha teleografiado al del Imperio pidiéndole que se levante el estado de sitio en la cuenca rhinowestfalana, por resultar innecesarias ya las medidas de represión.

Elecciones tumultuosas

Berlín, 1.—Van resultando tumultuosas las reuniones electorales.

En Schumburg, al decir en una de esas reuniones el conde Westfoll que los socialistas mayoritarios empujaban a Alemania a un abismo, fueron desenfrenadas en el acto dos banderas rojas, y cayeron sobre la tribuna infinidad de proyectiles de todas clases, viéndose obligado el presidente a levantar la sesión.

También en Hamburgo se han producido violentas escenas entre los socialistas independientes y los comunistas.

Numerosos independientes se han unido a los comunistas.

El Ejército y la Constitución

Berlín, 1.—La «Agencia Wolff» publica la siguiente información:

«El ministro de la Reichswehr recibió ayer a los comandantes de la guarnición de Berlín, los cuales le entregaron una declaración en la que manifiestan que están dispuestos, en unión de sus tropas, a defender con las armas la Constitución contra cualquier ataque de que fuese objeto, venga del derecho o proceda de la izquierda.»

Los comandantes rogaron al ministro comunicara al presidente del Imperio esa declaración.

El ministro, después de darles las gracias a ellos y a sus tropas por esta manifestación de lealtad, les prometió comunicar seguidamente la declaración al presidente del Imperio.

El ex kaiser está seguro de volver a ocupar el trono

Berlín, 1.—Según una información del extranjero, el ex emperador de Alemania ha declarado a un médico que estaba seguro de volver a ocupar el trono, y que un complot se prepararía para ello en Postdam.

¿En vísperas de otro golpe de Estado?

Berlín, 1.—Corren insistentes rumores de un golpe de Estado, principalmente en Westfalia, donde los militares se organizan con este fin. Los diversos órganos de opinión se hacen eco de estos rumores.

El ex ministro de la Guerra, general Reinhard, ha declarado a un representante del «Berliner Tageblatt» que existen evidentemente posibilidades de golpe de Estado; pero el general cree que el Gobierno posee suficientes tropas fieles para poder defenderse.

Preparando la resistencia

Por todas partes se han tomado precauciones para el caso de que estalle un golpe de Estado.

En Berlín, sobre todo, toda tentativa de golpe de mano tropezaría con la resistencia más viva.

El Gobierno está decidido a no dejar su puesto una segunda vez y a entablar la lucha si hace falta.

Notas militares

Para el ministro de la Guerra

Hemos recibido quejas de varios padres que tienen a sus hijos en filas en la primera Comandancia de tropas de Intendencia, por el motivo siguiente:

Que por qué no han de ser licenciados sus hijos, que por derecho les pertenece; algunos de ellos están ya en el tercer año de servicio activo, y si son licenciados otros que llevan menos tiempo de servicio en la misma Comandancia. Los primeros, pertenecientes a la Compañía de plaza, y los segundos, a otras

Compañías, pues se da el caso que algunos de los que están en la Compañía de plaza han sido trasladados de las otras Compañías para cubrir baja en la de plaza.

Y llama más la atención esto por el motivo que hasta el presente dicha Compañía de plaza ha prestado servicio de armas y mecánico, como las demás, sin estar libre de estos servicios, como le ocurre a la Sección afectada al establecimiento Central.

Creemos que el señor ministro de la Guerra dará las oportunas órdenes para que sean licenciados dichos individuos por por antigüedad les corresponde.

Los auxiliares de Sanidad

Ayer visitó al ministro de la Guerra una Comisión de practicantes de Farmacias y Laboratorios militares, con el fin de hacerle presente el óvido en que se tiene a esta modesta clase que presta servicios tan delicados al Ejército.

Sabido es que el ministro ha dado órdenes en el sentido de que a todos los Cuerpos políticos militares (cuya organización continúa en estudio) se les señalen nuevos sueldos. Se sabe por fuente fidedigna que este personal no va incluido en el expediente presentado al señor ministro, siendo así que está comprendido en lo que dispone la ley de 21 de junio de 1918 en su base II, apartado K.

Esperamos que, dada la rectitud y el amplio espíritu de justicia que distingue al señor vizconde de Eza, demostradas en su presidencia del Instituto de Reformas Sociales, se informará del señor inspector de los Servicios farmacéuticos, a quien corresponde conocer al detalle cómo están organizados y retribuidos estos servicios.

Hay que hacer constar que este personal lleva veinticinco años prestando servicios, y, por lo tanto, creemos es la hora ya de que se legalice su situación, puesto que en todos los departamentos, a excepción del de Guerra, no queda personal alguno en esta situación anómala.

Una pregunta que debe contestarse

Un lector nos pide que preguntemos al ministro de la Guerra si la subida a los obreros militares, de 1,50 para los hombres y 1 para las mujeres, es sólo para los parques de Artillería, pues existen otros parques en que ganan los obreros 4 pesetas y las mujeres 1,50. Yo creo—añade—que siendo para todos imposible la vida, lo mismo son dependencias militares unos que otros.

El vizconde de Eza puede contestar a esta pregunta.

Los mineros asturianos

Acuerdos importantes

Oviedo, 1.—Se ha celebrado un Consejo del Sindicato minero, con asistencia de 45 delegados.

Adoptáronse importantes acuerdos, entre los cuales figura la declaración de huelga en las minas de Turón, por despido de varios obreros.

Otro acuerdo de trascendencia es la concesión de 300.000 pesetas para auxiliar a los mineros huelguistas de Peñarroya.

También figuran entre las decisiones adoptadas la designación de un delegado que asistirá al Congreso que se celebre en Madrid para unificar las fuerzas proletarias de España; la imposición de una cuota extraordinaria de dos pesetas a cada afiliado al Sindicato, con destino a los huérfanos de la colisión de Morreda, y aumento de 75 pesetas mensuales en el haber de los funcionarios del Sindicato.

LA LOTERIA

Regocijo en Salamanca

Salamanca, 1.—La noticia de haber sido favorecida esta ciudad con una de las series del premio «agordo», ha producido gran entusiasmo.

El número 4.063 se ha vendido en la Administración de Loterías número 3 de Mariano Núñez, director de «El Adelanto».

Todo el billete está muy repartido. Uno de los agraciados es un camarero del café de Pasajes.

La participación mayor la lleva un empleado de la Universidad, llamado José Rosado.

JUSTA RECLAMACION

Los expedientes de Abastecimientos

Los expedientes incoados por reclamaciones y recursos de alzada con motivo de multas impuestas por los gobernadores civiles en relación con el servicio de abastecimientos, van aumentando en las diversas oficinas que, según su cuantía, tienen encomendado su despacho.

Lo numeroso de aquéllos y la lentitud, más que en el estudio y preparación, en el acuerdo y resolución, hacen presagiar ha de transcurrir largo plazo para que los interesados se vean libres de los perjuicios que se les irrojan al tener distraídas improductivamente las sumas constituidas en las Cajas de depósito o embargadas las mercancías, en detrimento del abasto público, y con riesgo de que éstas se hallen averiadas o completamente inútiles el día en que, recayendo fallo absolutivo, les sean devueltas.

Contribuye a tal estado de cosas la circunstancia de darse injusta e inexplicable preferencia en el despacho a los asuntos dimanantes de fecha posterior a Diciembre último, dejándose en el más lamentable abandono a los de época anterior, agravándolo para ambos el hecho de estarse mano sobre mano y en la más absoluta inactividad desde que, por la supresión del ministerio de Abastecimientos y creación de la Comisaría general de Subsistencias, se ignora quién ha de resolver dichos expedientes, y carecerse de las más rudimentarias instrucciones en el particular.

Precisa, pues, que éstas se dicten con la mayor premura por el ministro de Fomento o por el comisario general de Subsistencias, en evitación de mayores e irremediables perjuicios a los interesados a quienes acompaña la razón y la justicia en sus reclamaciones.

LA POLITICA

La Mancomunidad y las Diputaciones de Cataluña

En el Consejo de Estado

La reunión del pleno del Consejo de Estado, celebrada ayer por la mañana, no tuvo la importancia que se esperaba, porque en ella no llegó a tratarse del asunto tan anunciado relativo a la Mancomunidad catalana.

En la reunión se despacharon diversos asuntos, casi todos ellos de escaso interés. Quedaron pendientes de resolución uno relacionado con la Bolsa de Barcelona y la concesión de un crédito de 1.200.000 pesetas solicitada para atenciones del Congreso postal internacional que se celebrará en Madrid en Octubre próximo.

Respecto de este último asunto, se acordó pedir algunos antecedentes al Gobierno.

En la próxima reunión del Consejo de Estado, que se celebrará el próximo lunes, se tratará de la cuestión referente a la Mancomunidad de Cataluña.

Tiene la cuestión importancia extraordinaria.

Las Diputaciones de las cuatro provincias catalanas tomaron un día, como es sabido, el acuerdo de ceder a la Mancomunidad la casi totalidad de los servicios a ellas encomendados y de sus ingresos.

Daba la Mancomunidad a las cuatro provincias, para atender a los servicios de funciones derivadas del Estado, una subvención, a la cual puede decirse que quedaba reducida la vida económica de aquellas Diputaciones.

Estos mismos organismos reclamaron contra esos acuerdos, y a esta actitud se sumaron además la mayoría de los Ayuntamientos de Cataluña.

Las reclamaciones formuladas por las Diputaciones y los Municipios de aquella región motivaron un expediente que se ha instruido en el ministerio de la Gobernación, y que ha pasado para su informe al Consejo de Estado.

Es opinión general que el alto Cuerpo consultivo dará un dictamen favorable, y como se espera también que el Gobierno resuelva de conformidad, es seguro que los acuerdos que adoptaron las Diputaciones de Cataluña serán anulados.

La contratación de la moneda extranjera

El ministro de Hacienda recibió ayer la visita de una Comisión de banqueros, que acudió a rectificar ante el Sr. Domínguez Pascual su supuesta actitud de disgusto ante la real orden que limita el tiempo de contratación en Bolsa de la moneda extranjera.

Hicieron constar los banqueros que acatan en absoluto las disposiciones oficiales, sean ellas las que fuesen, asegurando que los incidentes ocurridos en una pasada sesión tuvieron sólo por causa el desconocimiento en que muchos de los contratadores se encontraban acerca de la real orden citada y la severidad con que se comenzó a aplicarla.

Los gobernadores civiles

La combinación de gobernadores civiles, tan reiteradamente anunciada, quedó, al fin, ultimada en una conferencia que ayer, por la tarde, celebraron los Sres. Dato y Bergamín. Hoy, de no surgir a última hora alguna nueva dificultad imprevista, será puesta a la firma del rey.

Será la combinación más reducida de lo que se creía, y se harán algunos traslados y dos nombramientos nuevos. Entre éstos figura el del Sr. Bore y Romero para Cádiz. No se ha firmado aún esta combinación de gobernadores y ya se anuncia otra para muy en breve.

De algún modo hay que consolar a los que esperan.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco y media, se reunieron los ministros en la Presidencia.

Se despacharán asuntos de varios ministerios que quedaron pendientes en el anterior Consejo.

Visitas al Sr. Dato

El Sr. Dato recibió a mediados en el ministerio de Marina la visita del general Luque.

Por la tarde acudió el jefe del Gobierno a la Presidencia, donde le visitaron una Comisión de accionistas de las Compañías ferroviarias; otra de las Cooperativas de casas baratas, que fué a pedir que se concedan por decreto los beneficios fijados en el proyecto de casas baratas, que quedó pendiente de la aprobación del Congreso, y otra de jefes y oficiales del Cuerpo de Intervención.

Contra el aumento

de la contribución industrial

En el local que tiene en el palacio de la Bolsa la Cámara oficial de Comercio se celebró una reunión de sódicos y representantes de Asociaciones mercantiles e industriales, convocada por el Comité de la Federación Gremial Española.

El secretario de la Federación dió cuenta del resultado de la información llevada a cabo por dicho organismo, y dió a conocer, en extracto, las contestaciones recibidas a las 4.600 comunicaciones cursadas a diversas entidades de España para que concretaran su actitud en relación con el aumento del 50 por 100 que la nueva ley señala en la citada contribución.

Asimismo expuso el resultado de las insistentes gestiones que sobre el particular se han realizado cerca del ministro de Hacienda.

Como resultado de la reunión, se tomaron los siguientes acuerdos:

«Primero. Persistir en la campaña de oposición al aumento y procurar obtener con urgencia del ministro de Hacienda que dicte las disposiciones oportunas, encaminadas a la urgente reforma del reglamento de la contribución industrial y de comercio.»

Segundo. Teniendo en cuenta que el actual trimestre se cobra sin el recargo, demorar, hasta ver lo que aconsejen las circunstancias, el dar la orden de rebeldía para oponerse al pago del referido aumento.»

NOTICIAS

Una boda

En Palencia se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Aurea Barrientos y Casado, hija del presidente de la Audiencia, con nuestro querido amigo D. Enrique Normand y Faurie, ingeniero de la Sociedad Electro Metalúrgica Ibérica, e hijo del ingeniero jefe de tracción de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio y el padre de la novia, la cual lucía elegantísima «toilette».

Después de obsequiar espléndidamente a los invitados, los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de venturas, salieron en el rápido para París.

Fiestas en Plasencia

La Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal ha establecido un servicio extraordinario para facilitar la concurrencia a las fiestas que se celebrarán en Plasencia durante los días 8, 9 y 10 del presente mes, con billetes de ida y vuelta, válidos entre los días 6 al 11.

Colegio de Abogados

Para proveer las vacantes de diputados primero, cuarto y sexto en la Junta de gobierno del Colegio de Abogados, han sido elegidos, respectivamente, los Sres. D. Ricardo Díaz Merry, D. Máximo Cánovas del Castillo y Varona y D. José María del Sol Jaquetot.

Asimismo, para la formación del Comité de cultura, creado por los nuevos estatutos, fueron designados D. José Luis Castillejo, don Porfirio Arroyo Barreto, D. Baldomero Argente y D. Alfonso Senra Bernádez.

Plaza de toros

Mañana jueves, festividad del Corpus, se celebrará una gran novillada, para presentación en esta plaza de los renombrados matadores de novillos Lorenzo Ocejio (Ocejo), de Bilbao, y José Gómez (Joseito), de Málaga, que tan resonante campaña vienen haciendo por provincias, y que en unión del célebre diestro Valencia II se las entenderán con seis hermosos novillos de D. Juan Contreras.

La corrida empezará a las cinco en punto de la tarde.

Sindicato de profesiones liberales

El Sindicato de profesiones liberales convoca a todos los afiliados de la Sección de médicos y a los médicos que sin ser afiliados deseen asistir, para dar cuenta de la gestión realizada por la Junta directiva en el conflicto de la Mutualidad Obrera, a una reunión que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en la Escuela Nueva (Los Madrazo, 14).

Se ruega la puntualidad.

«Grecias»

La novísima e interesante revista que los intelectuales ultralistas publicaban hasta hace muy poco tiempo en Sevilla, ha empezado a publicarse en Madrid.

El mismo formato, el mismo texto originalísimo y valiente, un poco fuera de todas las normas conocidas, y las mismas firmas, avaloran esta moderna revista.

La dirige el gran escritor Isaac del Vando-Villar, y se publicará decenalmente.

Pérdida

Una suscritora nuestra, María Martín, que vive en la calle de Curtidos, 16, Tetuán, ha encontrado un llavero con 11 llaves, que entregará a su dueño.

A los opositores de Madrid al Cuerpo de Vigilantes

Habiendo leído con fecha 22 de Mayo en las columnas de este periódico se convocaba a los opositores a Vigilantes, para tomar acuerdos contra el injustificado y enorme retraso en celebrarse las mismas, no vaciamos un momento en ponernos al lado de nuestros compañeros y adherirnos a tan justa reclamación, por así decirlo en justicia.—La Comisión de Segovia.

Centro maurista de La Latina

Al solemne acto de suministrar la Sagrada Comunión a los niños que reciben enseñanza en este Centro, bajo el Patronato de la Junta de Damas, y que se verificó el 29 del pasado, en la iglesia parroquial de San Andrés, asistieron la señora marquesa de Figueroa, vicepresidenta de dicho Patronato, y la señora del ex ministro D. Antonio Góicoechea, que desempeña la secretaría del mismo.

Los niños lucían los trajecitos que previamente les habían repartido las nobles y altruistas damas, y después del sagrado acto fueron espléndidamente obsequiados por las mismas.

Según «El Siglo Médico», ecemas variaciones se han observado en la última semana en el estado de la salud pública; se sostienen en crecida proporción los reumatismos articulares y musculares, las neuralgias periféricas, y se han hecho notar estados congestivos de los centros nerviosos, del aparato respiratorio y del renal.

Las enfermedades crónicas de los centros circulatorios también tienen tendencia a la agravación por congestiones pasivas a hidropesías.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital se encuentran depositadas cinco participaciones de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo de ayer, y que les serán entregadas a quien justifique su pertenencia.

Circo Hipódromo de Verano

ATOCHA, 60 (Junto a ANTON MARTIN)

Inauguración

Mañana JUEVES, a las diez de la noche

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Exámenes

Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Examen previo.—Primer Tribunal.—933, Tomás García Espiá; 938, Pablo García Fernández; 956, Vicente García Guijarro; 966, José García Marcos.

Segundo Tribunal.—1.056, Joaquín Jiménez Reyes; 1.065, Luis Giner Vaque; 1.091, Antonio Gómez Martínez; 1.301, Frutos Huerta Castellanos.

Tercer Tribunal.—1.120, Luis González Díaz; 1.133, José González Ibáñez; 1.157, Segundo González Rodríguez.

Aprobados en el segundo ejercicio.—679, Ricardo Lasterra Sáenz, 13'01; 683, Moisés Leivar Zamora, 10'16; 685, Nicolás León Sánchez, 13'65; 689, Mariano Lillo Billa, 14'86; 699, Francisco Lobo Gallardo, 15'36; 711, Amador López Fernández, 13'30; 713, Marcelino López Garay, 12'26.

Tercer ejercicio.—1.285, Francisco Sanz Torres, 10; 191, Agustín Cámara Cueso, 11'33; 273, Enrique Contreras Rodríguez, 15; 192, Isidro Cámara Cueso, 11'36; 384, José Espinosa Calvario, 10'68; 545, Juan Gisbert y Uneta, 11'80.

TELEGRAFOS

Exámenes

Para oficiales de este Cuerpo han sido aprobados los señores siguientes:

Física y Química.—2.604, José Sola Dadín; 2.687, Manuel de la Torre Panes; 2.689, Manuel de la Torre Tansodén; 2.690, Ecequiel Torres y Casasampere; 2.694, Clemente Torres Mora; 2.716, Ataulfo Turoso Monferrer; 2.843, Francisco Yuferra Mas; 2.855, Antonio Zoido Calderón; 2.856, Alfonso Jaro Ramírez; 2.870, Eliseo Ventayol Soter.

EMERODROMO

por equivocación y haberos dejado pasar una noche en la prevención, os debíamos esta justicia, y vos, M. Sarrue, ¿habéis hallado la persona que ibáis a buscar?

—No, por cierto, y ahora comprendo la carta que recibí ayer ha sido escrita por monsieur Héctor.

—Sin duda ninguna. ¿La tenéis ahí?

—Sí tal.

—Dádmela, que de seguro le vendrá bien al juez para unirla a los autos.

—Santiago, ya no trabajaré esta noche—exclamó Georgina—. Después de tantas emociones necesito descansar. Me levantaré mañana temprano y nos iremos a Bolonia.

—Me parece muy bien.

—Arreglaré vuestro cuarto temprano y saldremos a las nueve.

—Corriente.

Sarrue y Ripart salieron después de dar las buenas noches a la niña.

Al entrar en su buhardilla el primero, después de encender una bujía, vio, debajo de su puerta, una tarjeta, que se apresuró a recoger, y decía:

JORGE RAYNAL

Capitán del 41 de línea.

Y debajo estas palabras, escritas con lápiz: «Ruego a mi amigo Sarrue que me guarde el jueves, a las cuatro de la tarde, en su casa, porque tengo mucho deseo de hablar con él.»

—¡Capitán!—exclamó Sarrue—. Me alegro. Es un bravo corazón y merece andar su camino. Todos los que he conocido van llegando; sólo yo me quedo atrás... ¡Preciso es que un mal genio presida mi destino!

Bolsa de Madrid

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Includes entries for 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

De los valores industriales, sólo hubo que registrar el alza de medio entero en los Tabacos, uno en las Azucareras preferentes, tres en las ordinarias, tres en la Duro Feiguera y uno y medio en las del Río de la Plata.

CIUDAD LINEAL RESTAURANT

4 ptas. cubierto INMEJORABLE SERVICIO, SUBVENCIÓN POR EL CASINO.

Asociación de Pintores y Escultores

El día 4 del corriente tendrá lugar en los jardines que rodean los palacios en que se celebra la actual Exposición de Bellas Artes un festival artístico, organizado con motivo de la cesión de un día de entrada en la Exposición, que el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido a la Asociación de Pintores y Escultores, en beneficio de los fines culturales y benéficos que realiza.

Patrocinan la fiesta la señora duquesa de Parcent, presidenta; señora condesa de Casañ, vicepresidenta; señoras duquesas de Mandas, condesa del Real Aprecio, Aznar, Poggio, Palencia y López de Ayala, y como secretaria, la señorita Isabel Luna.

El acto comenzará a las cinco de la tarde.

Al mismo tiempo se participa a los señores socios que el próximo domingo, 6 de Junio, tendrá lugar en el comedor del Circolo de Bellas Artes, a la una de la tarde y forma acostumbrada, el almuerzo que la Asociación de Pintores y Escultores viene celebrando como muestra de unión y compañerismo.

Escuelas y maestros

Una Asamblea Los maestros del partido de Piedrahita (Ávila) celebrarán una Asamblea el día 6 del mes actual, en el local-escuela de niños, con el propósito de estudiar los temas siguientes, además de cuantos propongan los asambleístas: Organización societaria, habilitación, unión y defensa del maestro y labor educativa.

La Delegación regia de Barcelona anuncia a concurso, dentro del plazo de quince días, la Escuela nacional de niñas, situada en el paseo de la Aduana, 1 bis, de aquella ciudad, cuya provisión corresponde al turno de oposición restringida.

Idem la Escuela Normal de Maestras de Huesca, por término de diez días, las siguientes plazas de ayudante: una de la Sección de Ciencias, dos de la de Letras, dos de la de Pedagogía, una de Labores y una de Caligrafía.

Una excursión Organizada por los inspectores de Primera enseñanza de Avila, D. Federico García Díaz y D. Francisco Abella, se ha verificado una excursión artístico-histórica a la monumental ciudad de Burgos, de la que formaron parte maestros y niños de las escuelas nacionales de aquella provincia.

Donativo La marquesa de Quintanar, presidenta de la Junta de Damas de Protección escolar, ha regalado su magnífico palacio de Quintanar, al pie del macizo de Guadarrama, para establecer una colonia escolar de montaña.

Merced al donativo y a la subvención de 5.000 pesetas del ministerio de Instrucción pública, las distinguidas damas preparan ya la salida de la colonia.

TIRO DE PICHON

El premio de las señoras Ayer se celebró en la Casa de Campo una tirada extraordinaria para disputarse el premio de las señoras que concurren a estas tiradas.

La tirada fué a seis pichones y tomaron parte en ella 52 tiradores, entre ellos el rey y los príncipes Raniero y Jenaro.

La lucha fué muy animada y se prolongó hasta el pichón número 14, que mató el señor Latorre, ganando el premio.

El segundo lo dividieron los Sres. Burés y marqués de Almenara.

—Pues bien, sí; he vendido los que no necesitaba, los que eran casi un estorbo.

—¡Ah! Santiago, ¡cuántos sacrificios por mí!

—Vamos, no llores, hija mía; ¿acaso la existencia de Mauricio no vale más que mis viejos libros?

Georgina no se atrevió a decir nada. Acabó de hacer la cama, limpió los muebles, y pasando el paño por encima de la mesa tuvo que mudar de sitio dos frascos que sobre ella había contenido un líquido de color blanquizco.

—¿Qué hay en estos frascos, señor Santiago? Nunca os lo he preguntado.

—Veneno.

—¿Veneno! ¿Y para qué tenéis veneno, Santiago?

—No lo sé. Es un recuerdo de mis estudios de los tiempos en que me ocupaba de química. Yo mismo lo fabricé entonces, y puedo asegurarlo que es uno de los más activos, llamado «atropina».

Veneno que la joven le escuchaba con interés, repuso:

—La atropina es una de las sustancias que se obtienen de la belladona, y en cada uno de esos frascos hay cantidad suficiente para matar a ocho o diez personas.

—¿Y con esto se muere pronto y sin sufrir?

—Sí la dosis es fuerte, la asfixia será instantánea; pero, de otro modo, puede tardarse en morir una hora o dos. Este envenenamiento es precedido de pesadez de cabeza, paralización de los miembros, los ojos se abren desmesuradamente, se dilata la pupila, producen convulsiones con delirio y no se muere sino hasta sufrir terribles dolores.

—¡Oh... qué miedo!—exclamó Georgina estremecida.

LOS SPORTS

Sociedad Cultural Deportiva

Mañana jueves, festividad de Corpus, a las diez y media de la noche, tendrá efecto el solemne reparto de premios del campeonato de carreras a pie de 1920, organizado por la Cultural Deportiva, cuyo acto será presidido por el alcalde de Madrid, y a él asistirán distinguidas personalidades.

El presidente de la Cultural, doctor Bartrina, hablará previamente sobre «Educación y protección de la juventud».

En este campeonato, exclusivo para socios de la entidad organizadora, participaron cerca de medio centenar de corredores, de los cuales reciben premios 27, que están constituidos por los siguientes objetos:

Un magnífico reloj de sobremesa, con estuche, donado por el rey; una valiosísima copa de plata, donada por M. Georges Marquet, y cuya posesión definitiva se obtendrá ganándola dos años consecutivos, o tres alternos; preciosas copas de plata, concedidas por el alcalde de Madrid, marqueses de Villamejor y Villaviciosa de Asturias, conde de la Mortera y director de «El Sol»; tres notables objetos de arte, del señor conde de Cerregería, D. Alejandro Miró y Trepal y don José María Palma; dos artísticas pitilleras de plata, de los señores conde de Castilla Fiel y D. Francisco García Molinas; un reloj de sobremesa, del Sr. Moreno y Felici, y otro de bolsillo del Sr. Rodríguez Arzuaga; un balón, un par de guantes de boxeo y un equipo, Sr. Ruiz Ferry; dos equipos completos de corredor, señores Mestres & Blatje; un par de zapatos de corredor, el Bazar Melilla; un lote de productos de la Casa Pede; un alfiler de corbata de plata y estuche, don Antonio Sánchez; un «aplique» de «vermeil» y estuche, D. Julio Valmitjana; dos medallas de plata, Sr. Pina, y un tintero talaverreño, Sr. Meigra.

Football Mañana jueves, a las seis de la tarde y en el campo del Madrid, tendrá lugar un partido a beneficio de la Federación Regional Centro, entre la selección militar, Murcia-Sicilia, y el Madrid F. C.

Madrid Football Club La Junta directiva, en cumplimiento del artículo 28 de los estatutos, convoca a junta general ordinaria para el domingo 6, a las diez de su mañana, en la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, sita en la calle de Mesonero Romanos, núm. 3, entresuelo.

LOS AUTOMOVILES

Dos niños atropellados Ayer tarde fué atropellado por un automóvil, al cruzar la calle de Hortaleza, frente al convento de San Antón, la niña de ocho años Rosalía Martínez García, que habita en la calle de Augusto Figueroa, número 16, principal.

El «auto» causante de la desgracia iba ocupado por dos señoras, lo conducía el «chauffeur» José Rodrigo Piñero y pertenece a doña Juana Fraile, habitante en la plaza de Bilbao, número 1.

Conducida la niña a la Casa de socorro de la calle de Augusto Figueroa, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en el brazo y muslo derechos, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

En la calle de Covarrubias fué atropellado anteañoche por un automóvil el niño de doce años Francisco Castillo Fuertes.

Fuó asistido en la Casa de socorro del distrito.

El «chauffeur», Rogelio Díaz Fernández, fué puesto a disposición del juez de guardia.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de la capital durante la época veraniega, podrán, si lo desean, recibir LA LIBERTAD en el punto que nos indiquen.

Bastará, para ello, con entregar al repartidor una nota de su residencia temporal, especificando el tiempo que hemos de enviarles nuestro diario.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

LA ENCANTADORA

POR

Emilio Richebourg

—¿Y Mauricio?—preguntó. Como la portera estaba delante, Ripart se apresuró a responder.

—Todo va bien; el niño se ha caído y ha tenido una ligera contusión; pero no será nada.

Después, acercándose a Sarrue, le dijo al oído:

—Subid con nosotros; tengo que hablaros. Cuando estuvierón los tres en la estancia de Georgina, Ripart comunicó toda la verdad a Sarrue y le refirió, con todos los detalles, la última tentativa de Héctor.

—Pero como estábamos allí Mouillon y yo—añadió el agente de Policía—, se ha llevado chasco. Habíamos jurado no descansar hasta entregar a la justicia el miserable que se nos había escapado en la calle de Vangelas. Ahora, señorita Georgina, puedo decir que he venido a vivir a esta casa sólo por vigilarlos y prestarles apoyo en caso de necesidad, como ha sucedido.

—¡Oh, señor Ripart!—dijo la niña palpitante de emoción—. ¡Cuánto os debo!

—No lo creáis. Después de haberos preso

La firma de ayer Correo de teatros

Martín.—Estableciendo el servicio de radiogrametría en el litoral de España, Balears y costa de África.
—Modificando la plantilla de capitanes de la escala de reserva auxiliar retribuida de Infantería de Marina.

VIDA SOCIETARIA

EMBALDOSADORES.—La Emancipación celebrará junta extraordinaria mañana jueves, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

BARBEROS.—Se cita a los obreros peluqueros-barberos asociados a reunión general extraordinaria que se celebrará en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, mañana jueves, a las diez de la noche.

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—Se ruega a todos los delegados de taller se pasen por secretaria lo antes posible a fin de recoger el Libro Gratífico, conteniendo el orden del día para el próximo Congreso de la Federación y las convocatorias para la Junta general extraordinaria en que se tratará este asunto y se nombrarán los cinco delegados que han de representar al Arte de Imprimir en dicho Congreso.

DEPENDIENTES DE COMERCIO.—Esta Asociación celebrará junta extraordinaria hoy miércoles, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

Reuniones en la Casa del Pueblo
Día 2.—En el salón grande: A las diez y media de la mañana, Embalsadosores, y a las seis y media de la tarde, Sindicato de la Agrupa (conferencia).

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Sindicato de la Agrupa.

Los partidos políticos

Partido radical.—Distrito del Hospital
En las elecciones verificadas últimamente en la Casa Radical quedó constituida la Junta municipal de este distrito en la forma siguiente:

Presidente, D. Mateo Medrano; vicepresidente, D. Miguel Barrea; secretario, D. José Manzanares; vicesecretario, D. José Benayas; contador, D. Miguel de Cámara; tesorero, D. Mariano de López; vocales, D. José Prieto y D. Julián Corvantes.

Se convocó a los afiliados que integran la Junta municipal de este distrito a una reunión en la Casa Radical mañana jueves, a las diez de la noche.

Es de interés esta convocatoria por tratarse de normas de conducta y de la organización de actos de propaganda radical.

COMEDIA.—Sigue representándose todas las noches, a las diez y cuarto, la comedia de gran éxito El.

Mañana jueves, festividad del Corpus, a las seis de la tarde, asistíase con precios de diario, El.

Por la noche, beneficio de Juan Bonafé con la comedia de Benavente Los buhos y el estreno del monólogo de Amadeo Vives La fuerza del destino.

Se despacha en contaduría.
CENTRO.—Los festivales que en la actual temporada han tenido más éxito y los que el público ha acogido con mayor cariño son indudablemente los organizados por los artistas de los teatros en beneficio de sus Sociedades de ahorros.

Ya han sido algunos, y hoy miércoles, a las seis y cuarto, celebrarán el suyo los simpáticos artistas del Centro.

El programa es de los buenos; vamos, que se las trae: Primero, el sainete, verdadero éxito de la temporada, Guitarras y bandurrias; segundo, imitaciones por Pepe Medina, amo y señor en esta clase de trabajo; tercero, los Manzanares, pareja nueva en esta plaza, pero que en los bailes de sociedad son cotidianos, y cuarto, Popoff y Teddy, los dos clown que en el Circo están causando las delicias del público y que aquí vienen dispuestos a excederse.

Ya lo saben, hoy miércoles, a las seis y cuarto, en el teatro del Centro.

APOLO.—Hoy miércoles, a las seis y media, el divertido juguete cómico lírico Trampa y cartón, y a las diez y media, debut de Luisa Padova con El asombro de Damasco, danza de las Almas, y en su repertorio de bailes.

La eminente danzarina la Padova actuará en las matinas solamente los jueves y domingos. Las restantes actuaciones de su contrato serán en las funciones de noche.

ROMBA.—Con un éxito enorme han debutado en este aristocrático teatro la notable bailarina Carmen Martínez, la bella cancionista Paquita Fortuny, la gentil bailarina Luisita Quirós, la notabilísima cancionista Nita Ibañez, la hermosa danzarina Zoraida y la célebre cancionista Laura Domínguez, que por su arte exquisito ha llegado a ser una de las primeras figuras de la escena española.

El distinguido público que llenaba la sala la ovacionó clamorosamente, lo mismo que a Zoraida, Nita Ibañez y las demás artistas antes citadas.

El actual programa de Romba es insuperable, y siendo el precio de la butaca el de dos pesetas, no será extraño que a diario haya que poner en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

FUENCARRAL.—De enhorabuena están los infinitos entusiastas del gran dramaturgo Joaquín Dicenta.

Dos de sus mejores y emocionantes obras

son las que figuran en el cartel de hoy miércoles: Juan José y El lobo.

Si predilección existe por la primera, El lobo es de las que también consiguen arrancar aplausos espontáneos, mucho más cuando el papel principal corre a cargo de un actor como Emilio Portes.

LA PARADULA Y MARIANO DE LARRA.—La función anunciada en este periódico hace unos días, se celebró, constituyendo un hecho glorioso en los anales artísticos de la Sociedad.

La obra Presentimiento fué interpretada por las señoritas Molina, Bustillo y Del Pozo y los Sres. Fresno y Romero de manera delicada. La comedia Como buitros, en que trabajaba Mariano de Larra y todo el cuadro artístico, obtuvo en su interpretación un éxito completo; los simpáticos faranduleros, bajo la influencia del maestro, que en aquellos momentos era un compañero, bordaron con su arte la obra. Inútil señalar nombres, pues todos cumplieron como buenos. Los aplausos caudrosos en el primer momento, fué una ovación al viejo maestro al final de la obra. Y el sainete Las mujeres coronó el programa del beneficio de la Sociedad.

El público salió muy complacido del espectáculo y del cuadro artístico, que es hoy un plantel de jóvenes artistas, que en el futuro recibirán el premio a esta labor casi anónima.

OCURRENCIAS

—El hombre que pega a una mujer es un canalla.
—¿Tú no has pegado nunca a la tuya?
—Dios me libre!
—¿Será una santa?
—No; pero tiene mucha más fuerza que yo

—Diga usted, Juanito, lo que sepa acerca de las horizontales y de las paralelas.
—Pues... que las horizontales se encuentran en todas partes y las paralelas no se encuentran jamás.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

SECCION RELIGIOSA

Santos del día.—Santos Marcelino, Pedro, Erasmo y Alejandro, mártires; Eugenio I, Papa; Nicolás, Peregrin y Juan de Ortega, confesores; Santos Blandina y Albina, mártires, y beata Mariana de Jesús de Paredes, Virgen.

La misa y oficio divino son de San Marcelino y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 102); a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la

CONCURSO DE AUTOMOVILES

El Casino de la Ciudad Lineal desea establecer un servicio de ómnibus-automóviles desde la calle de Alcalá, 18, al Parque, y para este fin admite proposiciones por escrito, que se dirigirán antes del 10 de Junio a la Empresa de dicho Casino.—1.º Junio 1920.

parroquia de Santos Justo y Pastor, de la Provisión en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo o de los Angeles en su parroquia.

Espritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: Corpus Christi. Solemne Tedeum a las diez en punto.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, EL CENTRO.—A las seis y cuarto, Guitarras y bandurrias y variedades.—A las diez y cuarto, Pulmonía doble y Guitarras y bandurrias.

REINA VICTORIA.—A las seis, El as.—A las diez y tres cuartos, El duquesito o La corte de Versailles.

INFANTA ISABEL.—A las siete, La tragedia de La Viña o El que no come la diña.—A las diez y media, El segundo marido.

APOLO.—A las seis y media, Trampa y cartón.—A las diez y media, El asombro de Damasco y Luisa Padova en su repertorio de bailes.

NOVEDADES.—A las seis, El santo de la Isidra.—A las diez y cuarto, La paloma del barrio.—A las siete y cuarto, El amigo Melquiades o Por la boca muere el pez.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibeles.

LATINA.—A las seis y tres cuartos, La pelusa o El regalo de Reyes.—A las ocho, La corte de Farafón.—A las diez y cuarto, El arte de ser bonita.—A las once y media, El 5-005.

FUENCARRAL.—A las seis, Juan José. A las diez, El lobo.

CIRCO W. PARISH.—A las nueve y tres cuartos, grandiosa función por la gran compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

ROMA.—Cinema y variedades. Secciones a las seis y media y a las diez y media.—Carmen Martínez, Paquita Fortuny, Luisita Quirós, Nita Ibañez, éxito de Zoraida, éxito inmenso de Laura Domínguez.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

CINEMA X (Noviciado).—Función popular. Miércoles kilométricos. Sección continua de cuatro y media a una. Los dos yugos (jornada 1), La muerte de César (2 partes, de risa, episodios 1 y 2), El protegido de Satán (4 partes), episodios 13 y 14 de La huella del gavilán y grandioso estreno Las tres prima-

MOTOCICLETAS

El Casino de la Ciudad Lineal desea establecer un servicio de motocicletas con «sidecars», desde la calle de Alcalá, 18, al Parque, para el transporte de pasajeros.

Las proposiciones dirijanse por escrito, antes del 10 de Junio, a la Empresa de dicho Casino.—4.º Junio 1920.

veras (4 partes).—El domingo, lo más sensacional. Una campaña de Prensa (por Antonio Moreno).

REAL CINEMA, plaza de Isabel II, 2.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Orden del programa. Primero, El valle Auver (en colores); segundo, Los dos rateros (muy cómica); tercero, éxito de la preciosa cinta en cuatro partes La isla muerta; cuarto, Un día de juerga (por Charles Chaplin, últimos días), y quinto, éxito colosal de Sombras del pasado (bonita cinta americana, por la bella Mac Laren).—El jueves, estreno sensacional Madame Dubarry, primera producción alemana 1920.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—El valle de Auver (en colores), éxito de risa de Los dos rateros, colosal éxito de la tercera jornada de Su Alteza el Amor (final), últimos días de Un día de juerga (por Charles Chaplin, éxito formidable de risa), éxito de La hija del Plata (preciosa cinta americana en 4 partes).—Mañana jueves, estreno sensacional de Madame Dubarry, primera producción alemana 1920.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. La casa de modas (preciosa alia comedia, creación de la hermosa actriz yanqui Alice Brady), El amor es más fuerte que el odio (cinemática americano en 4 partes), Sueños alcohólicos (sainete muy cómico, marca Witagraph, 2 partes) y El capitán Grog entre las fieras (dibujos, graciosísima).

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66 M.—Variedades de siete a una. Hoy, debut de la notable bailarina la Cofuera y la cantadora de flamenco Amparo la Trienera. Luchas grecoromanas por Joseu Rodríguez, portugués, y Juan Gómez, español, de 70 y 75 kilos de peso, respectivamente. A la una, souper tango, tomando parte notables parejas de baile. A las tres, concurso de baile, adjudicándose un valioso premio.

DANCING BOMBILLA.—Hoy, inauguración a las diez y media. Variedades, bailes y souper tango. Orquesta Tzigancas.

LA COMICA, Agencia de billetes para toda clase de espectáculos. Localidades para el teatro de La Latina.—Victoria, 3; Carretas, 47; y Plaza de la Cebada, 16. Teléfono M-12-75

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOTERIA NACIONAL PREMIADOS CON 300 PESETAS

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 1.º de Junio de 1920.

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Peseetas, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding population categories.

Main lottery table with columns: Cent, 100, 114, 183, 148, 149, 183, 103, 163, 183, 207, 281, 245, 240, 267, 898, 427, 430, 434, 446, 457, 480, 471, 484, 492, 508, 514, 515, 518, 521, 528, 530, 539, 583, 588, 590, 614, 617, 624, 642, 723, 736, 789, 743, 751, 754, 802, 810, 827, 843, 889, 892, 908, 939, 944, 946, 945, 969. Rows contain various numbers and their corresponding prizes in pesetas.



Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Calles 4, de ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número 7.

Doña Edelgiva Gil y Marco falleció ayer. Su desconsolado esposo, D. Primitivo Pérez, y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cinco, desde su casa, Marqués de Toca, 7, al cementerio de la Almudena.

Doña Rosa Lozano González falleció ayer, después de recibir los auxilios espirituales. Su hija, doña Justa, y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde su domicilio, Solana, 4, al cementerio de la Almudena.

La niña Ana Rosa Teijeiro y Rodríguez de Castro ha subido al cielo ayer, a los diez años. Sus desconsolados padres, D. Eduardo y doña Rosalía; hermanos, Elena, Pepito y María Victoria, abuelos y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco, desde su casa, General Perier, 30, al cementerio de la Almudena.

EL FERROCARRIL CALZADOS MAGDALENA, 24. ESTA CASA TIENE CALZADOS DESDE LO DE MAS LUJO A LO MAS ECONOMICO. Fabricación propia. — Talleres: LUZÓN, NÚM. 4

Propaganda en la Prensa de España. Presupuestos gratis. AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO. Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. LIBERTAD... 12-13... facil rápido y perfecto el afeitado con la máquina Gillette Gillette Safety Razor S.A.E. Fernanflore MADRID

12-13 Este producto de vulcanización a frío, arregla en un momento cámaras y neumáticos de autos y automóviles. PEDID CATALOGOS Se necesitan exclusivistas para provincias. Escríbale a R. ROBERT Concesionario general para España APARTADO 94.- VIGO El tubo de 12-13, 1.50; el necesario para automóviles, 9 pesetas, franco de porte.

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.—4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER.—4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.—3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

LINIMENTO GENEAL SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas doladuras

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

PRESA MEDIAS, CORSES, CALCETINES, MEDIAS CORSES PRESA San Sebastián, 2, teléfono 49-90. Atocha, 53 y 55. Fuencarral, 72, teléfono 43-98

CURACION completa y rápida de los casos más graves, recientes o antiguos con los maravillosos extractos de plantas del Doctor G. Damme, de Bruselas (Bélgica), diferentes para cada enfermedad. Diabetes, albuminuria, inflamación y dolores de los riñones, vejiga y órganos urinarios y genitales de los dos sexos y en toda edad, enfermedades crónicas, presbiteria, estrechez, píndulas seminales, impotencia, flujos, síncopa almeirana, constipación, tos, asma, bronquitis. Pedir folleto gratis, núm. 42, a la Farmacia Segura, Rumbia de las Flores, 4, Barcelona, teniendo cuidado de bien describir la enfermedad que se quiere curar.

PENSION LEVANTE Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato mejorable. Comidas, cuartos platos. Hay aseo desde 45 pesetas las 60 comidas. CARRETAS, 4, primero izquierda.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Antiripal Somarga, cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias. Tña pelada, calvicie, curación indolora. Barquillo, 23-25, farmacia. ALMONEDAS Almoneda. Toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, número 132. Almoneda. Tres pisos, infinita cantidad muebles, objetos. Barco, 6. Almoneda. Muebles y cuadros antiguos y modernos, salón lunas propio casa campo, vitrinas, bronces, porcelanas, muchos objetos. Ferrer, 7. Entrada: Jardines, 40. Almoneda. Hoy solo. Todos cuartos de peluquería. Magníficas lunas. Tña centeno. Fuencarral, 128. Almoneda urgente, todos los muebles, de tres pisos. Santa Brígida, 18, primero. ALQUILERES Alquiler casa, locales, terrenos, próximos estación Norte. Apartado 818. Cédese gabinete y alcoba a caballero. Madera, 11, cuarto derecha. Cédese calle Príncipe sala para clases, despacho. Apartado 548. Se cede gabinete con alcoba exterior. Torrijos, 20. Se ceden habitaciones exteriores a dos caballeros en familia cerca Puerta del Sol. Razon: Madera, 11. Habitación particular, Salamanca céntrica. Claudio Coello, 18, lechería. Particular. Cedo habitación en ambiente estable sin. Barco, 11, tercero. Hermoso salón alcoba cédese. Razon: Caños, 6, bicicleta. Matrimonio sin hijos cede precioso gabinete dos balcones, próximo Moncloa. Razon: Princesa, 49, tienda. De cuatro a siete. Cédese a caballero particular alcoba y gabinete, despacho, bien amueblado. Herman Cortés, 21, principal izquierda. Se cede gabinete exterior con alcoba. Aduana, 29, segundo izquierda. Cedo dos habitaciones con terraza y cocina a matrimonio. Ponzano, 32, portería.

Familia argentina cede exterior con. Pez, 24, principal derecha. Cedo habitaciones espaciosas para dormir. Estudios, 3, segundo. Jardineo alquiló piso amueblado. Razon: Preciados, 56, principal. Se cede gabinete y alcoba. Madera, 34, segundo izquierda. COLOCACIONES DEMANDAS Señorita ofrecese acompañar señoras, niños, sabe labores. Ave María, 25. Elena. Una a tres. OFERTAS Falta criada para todo; buen sueldo. Balsa, 4, principal. Joyeros. Falta oficiales. Ayala, 27, hotel. Empleado falta para oficina con práctica comercial. Inmejorables referencias. Dirigirse por escrito a Roviralta. Plaza Salas, 10. Falta ayudantes modista. Escorial, 6, segundo izquierda. Joyeros. Falta buenos oficiales. Campomanes, 19. Modista. Falta oficiales, ayudantes y aprendices. Orliana, 3, triplicado, entresuelo. Zapateros. Se necesitan de todas clases. Florida, 16. Falta bordadoras bastidor, vainiqueras, festeras, taller y sus casas labor permanente. Alcaza, 104, segundo izquierda. Ortega. Falta oficiales, aprendices adelantados ropa blanca señora. Ponzano, 43, duplicado. Pulidos hace falta.—Ancha, número 109. Falta aprendices y aprendices y tornero de madara. Narciso Serra, 13. Camareras urgen lujosos cafés provincias y ferias importantes. Oso, 17, primero. Zapateros.—Falta oficiales composituras; trabajo todo el año. Casallo, 6, tienda n.º 13. Falta maquinista, ofidadora, oficiales. Ocho horas. Camarera caballero. Triunfete, 12, cuarto. Sastre. Falta oficiales y ayudantes. Infantes, 14. Zapateros. Hacen falta aprendices señora clavado. Amparo, 77. Falta oficiales, ayudantes, aprendices ropa blanca. Sastre, 41, principal derecha. Falta oficial. Buen sueldo. Cruz, 3, rejolería. Sastre. Falta chicos recados. Carmen, 6, entresuelo.

Sastre. Necesito oficial obra fina Sindicato. Doctor Kourquet, 26, segundo. Joaquín. Falta maquinistas, ayudantes bluseras señora. Travesía Fúcar, 18. Falta aprendices adelantadas de sastrería. Magdalena, 31, tercero. Falta operarias para trabajar en abarrios de hebillas. Concepción Jerónima, 3, primero. Camareras urgen lujosos cafés provincias. Oso, 17, primero. Necesito ebauistas. Carmen, 12 (Pueblo de Valdecañas). Falta maquinistas de blusas. Conde Duque, 16, primer derecha. Sastre, falta buena oficiala. Olivar, núm. 33, tercero. Arroyo. Falta aprendiz y aprendiz de sastrería y chico para recados. Mayor, 88, entresuelo. Aprendiz de sastrería adelantada, hace falta. Atocha, 67, segundo. Sastre. Falta aprendiz adelantadas. Tribulete, 1, principal 3. Camisera, urgen ojalaros; 7 jornales de 8 a doce reales. Montesión, 6, duplicado. Falta aprendiz pantalones, ganando. Sombretete, 4, segundo 4, 5. Camareras. Necesito muchachas para importantes cafés provincias. Agencia Ferrer. Jardines, 16. Zapateros. Falta oficial y ayudante. Ponzano, 23, taller. Falta chico. Santa Ana, 6, boveda. Falta aprendiz corsés. Ventura de la Vega, 16. Oficial de carpintero se necesita con buenas referencias; presentarse en Fernández de los Ríos, 24 (fabrica de pañuelos y bordados). Prófugos de cualquier edad hacen falta para servir en el ejército de Africa; se les dará buen premio, seguros diarios y otros beneficios. Dirigirse a D. Evaristo Romero. Toledo, 105. Teléfono 51-28 M. Madrid. La Casa más antigua y que ofrece más ventajas y garantías. Necesito oficiales zapateros composituras. Juan de Arca, 16. Falta aprendiz pantalones. Cava Alta, 18, primero. Falta escribiente práctico, correspondencia, con buenos informes. Por escrito Plaza del Progreso, 3, Anuncios.

Falta pintor o pintora juvenes. Plus. Estrella, 3. Necesito chico dieciséis años. Santa Engracia, 34. COMADRONAS MANICURAS Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostense, 19. Masaje eléctrico desaparición viruelas, arrugas, papada. Hortaleza, 55. Desaparición radical del vello. Acudid inmediatamente. Hortaleza, 55. Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53. Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Montesión, 16, tercero. La casa que más paga albañes, Atocha, 7.

Trasero buena tienda, con catorce o sin ellos, buen sitio, precio para cualquier clase comercio. Fuencarral, próximo Gloria Quevedo, viduada buena, alquiler económico. Preciados, 17, bar; de una y media a dos. Ballejos salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. NUESPEDES Huespedes estables. Paseo San Juan María la Cabeza, 27. Compro lana, colchones, altos precios. Limón, 13. Teléfono 17-97. J. Chicharro. Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, portería. Relojes compro descomposturas; composuras económicas. Plaza Carmen, 2. Compro billos, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 5-252. La casa que más paga albañes, Atocha, 7. Colegio acoro de señora desde Corros, Praso, Madrid, Sevilla, harían obra cuidada entregándose, por trasarse obrero. Posa, 16, panadería. PRESTAMOS Dinero al comercio. Berruete, 7, Sr. Franco. De nuevo a poco. Desde el 5%, anual. Hortaleza, 66, primero. Orlina, diez y tres. SASITRES Barriopedro. Sastrería americana, comida y credito. Atocha, 3. Sastrería. Hecura traje, 19 pesetas; trajes, 16. Alcaza, 13. TRASPASOS Falta casa de Peñayo, dos habitaciones, vitrina, apropiada para cualquier comercio, en el barrio de San Ciprián, 1, portería. Traspaso librería-tipi, sitio céntrico, cuartos enseres. Hermosilla, 5, esquina. Traspaso peluquería, cosmética, lavabos. Razon: San Omedre, fuencarral. Por atenderse fortuna se traspasa una casa de modistas, necesidades, se vende. Vistado, 24, panadería. Traspaso gran local, gran vitrina, barato. Amparo, 7, 8. Carpintería, dos huecos, vitrina, buenas condiciones, o para otra industria. Luzón, 3. Horas: de tres a seis.

¿Toma usted algún específico? Resérvenos los envases, que le valdrán mucho dinero. No inutilice ninguno, pues todos nos interesan. Recogemos a domicilio cualquier cantidad. Ricardo García y Compañía ALMACEN DE BOTELLAS BRAVO MURILLO, 64

Trasero buena tienda, con catorce o sin ellos, buen sitio, precio para cualquier clase comercio. Fuencarral, próximo Gloria Quevedo, viduada buena, alquiler económico. Preciados, 17, bar; de una y media a dos. Ballejos salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. NUESPEDES Huespedes estables. Paseo San Juan María la Cabeza, 27. Compro lana, colchones, altos precios. Limón, 13. Teléfono 17-97. J. Chicharro. Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, portería. Relojes compro descomposturas; composuras económicas. Plaza Carmen, 2. Compro billos, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 5-252. La casa que más paga albañes, Atocha, 7. Colegio acoro de señora desde Corros, Praso, Madrid, Sevilla, harían obra cuidada entregándose, por trasarse obrero. Posa, 16, panadería. PRESTAMOS Dinero al comercio. Berruete, 7, Sr. Franco. De nuevo a poco. Desde el 5%, anual. Hortaleza, 66, primero. Orlina, diez y tres. SASITRES Barriopedro. Sastrería americana, comida y credito. Atocha, 3. Sastrería. Hecura traje, 19 pesetas; trajes, 16. Alcaza, 13. TRASPASOS Falta casa de Peñayo, dos habitaciones, vitrina, apropiada para cualquier comercio, en el barrio de San Ciprián, 1, portería. Traspaso librería-tipi, sitio céntrico, cuartos enseres. Hermosilla, 5, esquina. Traspaso peluquería, cosmética, lavabos. Razon: San Omedre, fuencarral. Por atenderse fortuna se traspasa una casa de modistas, necesidades, se vende. Vistado, 24, panadería. Traspaso gran local, gran vitrina, barato. Amparo, 7, 8. Carpintería, dos huecos, vitrina, buenas condiciones, o para otra industria. Luzón, 3. Horas: de tres a seis. Cerveteros: Ocasión, vendo saturador, motor y demás utensilios. Palma, 61, portería. Maquinista de escribir y reparaciones. Casa Herando. Mayor, 23. Vendo casa Puente Valdecañas. Emilio Raboso, dos habitaciones, corral, pozo, cuadra. Razon: Princesa, 6. Venta sólo hoy enseres tienda comestibles, mostrador, anaquelos, balanzas, sacras para aceite y despacho, medidas, etc. De 8 a 12 y de 3 a 7. Humilladero, 12. Vendo cafeteras, saturadora, columnas, mostradores mármol, veadores, cafeteras de baño María, espejos. Isabel la Católica, 21. Medias transparentes de hilo, muselina y seda. Hortaleza, 82. Persianas, precio de fábrica. Mas, San Marcos, 26. Vendo bicicleta caballero y niño. Libera Curidores, número 25. Bicicleta muy barata, se vende. Quiñones, 16, portería. Ocasión. Abanico concha y piana.—Mercedes Santa Ana, 2, primero izquierda; de dos a cinco. Vendo aparador y cama madera. Nuncio, 2, carpintería. Vendo corambres seminuevos para vino. San Joaquín, 14. De ocasión. Véndese mesa de pinocha. Fortilla, 7. Solar, calle Toledo, 74.000 pías, barato. Cava Baja, 38, principal. Vendo recibo con renta, exonerado, próximo traslado, 75.000 pías. Plaza San Ildefonso, 4, entresuelo. Necesito albañes, precios increíbles, descuentos a electricistas. Atocha, 141, entresuelo. Para garaje, estable, albañes, vendese solar cerca de Cuatro Caminos. Valverde, 8, Anuncios. Unos 58 notas de recibo, enseres, descuentos a electricistas. Madera, 141, entresuelo. Matrimonio sin hijos cede preciosa, guarita civil, recado. Jada, 26, cuarto, 6. Circunstancias especiales, cédese por venir persona boardada despacho 3.000 pesetas. Sanzovi, 10, segundo derecha. VENTAS Solar 6.000 pías, con nave de 133 metros cuadrados, a propósito industria. Juan n Ota, 18, carpintería. Deseo Thomson Horton con Waltho 175, R. F. 300. Cava Baja, 1, entresuelo. José González. Cámara solar, vitrinas lunas. Carrera San Jerónimo, 45. Vendo hermoso gabinete, mesa comedor, lampara, baño, cama dorada. Goya, 39